
Proletari din toate țările, uniți-vă I
1 ANUL XXXIX

SERIA II

Nr. 10 705

6 PAGINI

50 BANI

SÎMBĂTĂ

29 OCTOMBRIE

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST 1983
•>

r
ZIUA REC0LTEI“-0 MARE SĂRBĂTOARE A MUNCII

cinstită cu realizări de prestigiu
de toți lucrătorii ogoarelor

încărcată de profunde semnificații, tradiționala sărbătoare a 
„Zilei recoltei" constituie un fericit prilej de bilanț al unui an 
care s-a dovedit rodnic, plin de împliniri și de satisfacții rnarcînd 
în același timp deschiderea unei noi perioade de acțiuni ce se 
înscriu, firesc, pe agenda muncii continue, specifice procesului de 
transformare revoluționară a agriculturii .românești. „Ziua recoltei" 
este sărbătoarea tuturor celor care necruțindu-și eforturile au mun
cit cu dăruire și pasiune din zori și pînă-n seară pentru ca bogate 
recolte să umple hambarele țării, asigurîndu-ne astfel bunăstarea 
noastră, a tuturor. Rezultatele obținute dovedesc că in toate uni
tățile agricole s-a lucrat cu eficiență, respectîndu-se atît tehno
logiile de cultură cit și timpul optim de executare a lucrărilor. 
Chiar în aceste zile majoritatea județelor au raportat încheierea 
principalelor lucrări la recoltatul porumbului, la însămînțarea ce
realelor păioase, finalizîndu-se totodată și alte activități specifice 
viticulturii, pomiculturli și legumiculturii. Experiența acumulată, 
aplicarea celor mai noi cuceriri ale științei și tehnicii agricole — 
hibrizi și soiuri noi, înalt productive, extinderea pe baze profund 
științifice a culturilor succesive, noile tehnologii de cultivare in
tensivă a porumbului, introducerea unor utilaje complexe, de 
înalt randament, la executarea lucrărilor agricole, noi și moderne 
tehnici de irigare a culturilor — efortul conștient al tuturor lucră
torilor ogoarelor sint, premise sigure ale înfăptuirii noii revoluții 
în agricultura românească.

Ca o preocupare constantă acordată dezvoltării acestui impor
tant sector al economiei noastre socialiste, conducerea de partid 
ți de stat a adoptat în acest an o serie de măsuri vîzînd creșterea 
rapidă a producției agricole, în consens cu hotăririle Congresului 
al XII-Iea și Conferinței Naționale ale partidului. Programul na
țional pentru asigurarea unor producții agricole sigure și stabile 
prin creșterea potențialului productiv al pămintului. niai buna or
ganizare și folosire in mod unitar a terenurilor agricole, a întregii 
suprafețe a țării, realizarea irigațiilor pe circa 55—60 la sută din 
suprafața arabilă, a lucrărilor de desecări și combaterea eroziunii 
solului, elaborat din inițiativa și cu contribuția hotăritoare a tova
rășului Nicolae Ceaușescu, constituie o vastă lucrare, de interes 
național, cu profunde implicații, asupra nivelului de viață mate
rial și spiritual al poporului, un amplu proces de transformare 
revoluționară a agriculturii în scopul obținerii unor recolte supe
rioare, sigure și ștabile. în virtutea tradiției muncii desfășurate în 
agricultură, mobilizate de îndemnurile adresate direct de secretarul 
general al partidului, organele și organizațiile U.T.C. și-au propus 
ample programe de acțiune privind participarea tineretului la 
înfăptuirea acestor vaste lucrări de interes național. Participarea 
entuziastă a tinerilor la toate lucrările din campania agricolă Ae 
toamnă a acestui an, rezultatele deosebite obținute sint un răs
puns concludent încrederii acordate și o garanție certă pentru 
activitatea viitoare.

Și mîine, cind „Ziua recoltei" se sărbătorește, firesc, prin mun
că, tinerii se vor afla alături de ceilalți lucrători ai ogoarelor pen
tru ca întreaga recoltă a acestui an să fie în întregime și cît mai 
grabnic culeasă și depozitată. Va fi o zi record a faptelor _ de 
muncă, un minunat prilej de a ne manifesta încă o dată spiritul 

^^d^daruirepatriotica^spintp^ev^ipionar^^

Ce se poate învăța într-o adevărată „academie a porumbului" 
Agricultura modernă asigură an de an producții mari și stabile 
La Pecica, de ani de zile domină competența, hărnicia și spiritul de 
întrecere 
insuflețitor raport utecist z
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TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU

a primit pe ministrul agriculturii
din R. P. Mozambic

Tovarășul 
secretar general al 
Comunist 
Republicii 
a primit, 
Joao Dos 
nistrul 
blicii Populare Mozambic, 
efectuează o vizită in 
noastră.

Lâ primire a participat Ion 
Te.șu, ministrul agriculturii și 
industriei alimentare.

Exprimînd mulțumiri pentru 
intre vederea acordată, oaspe
tele a înmînat un mesaj de 
prietenie și a transmis tova
rășului Nicolae Ceaușescu, to
varășei Elena Ceaușescu urări 
de sănătate .și fericire din

Nicolae Ceaușescu,
Partidului 

Român, președintele 
Socialiste România, 
vineri dimineață, pe 
Santos Kerreira, mi- 

agriculțurii a) Repu- 
care 
țara

partea tovarășului Samora Moi
ses Machei, președintele Parti
dului FRELIMO, președintele 
Republicii Populare Mdzambio.

Mulțumind, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a rugat să se trans
mită tovarășului Samora Moi
ses Machei un cordial salut și 
cele mai bune urări.

în timpul convorbirii au fost 
evocate cu deosebită satisfac
ție relațiile de prietenie dintre 
România și Mozambic. sublini- 
indu-se că evoluția pozitivă a 
acestor bune raporturi este 
puternic stimulată de înțelege- 
rile stabilite cu prilejui întil- 
nirilor la nivel înalt româno- 
mozambicane.

S-a apreciat că există largi

posibilități pentru extinderea în 
continuare a colaborării dintre 
.cele două țări, in domeniile 
politic, economic, tehnico-știin
țific, cultural, precum și con
lucrarea pe plan internațional. 
S-au menționat perspectivele 
bune care există în ce privește 
dezvoltarea unei largi colabo
rări și cooperări în domeniul 
agriculturii și in alte sectoare 
de interes comun. A fost rele
vat faptul că această colabo
rare , servește realizării- aspira
țiilor dă progres și prosperitate 
ale popoarelor roman și mo- 
zambiean.

întrevederea s-a desfășurat 
într-o atmosferă caldă, prie
tenească.

MESAJUL TOVARĂȘULUI
NICOLAE CEAUȘESCU

președintele Republicii Socialiste România,

adresat participanților la Simpozionul
Internațional Pugwash

îmi este deosebit de plăcut să adresez parti- 
cipanților la Simpozionul Internațional Pugwash, 
consacrat dezarmării. și .păcii în Balcani și in Eu
ropa, un salut cordial și cele mai bune urări de 
succes în desfășurarea lucrărilor acestei impor
tante manifestări internaționale ce reunește oa
meni de știință și cultură din numeroase țări 
ale lumii.

în viața internațională s-a ajuns la o încordare 
deosebită, ca urmare a intensificării cursei înar
mărilor, în primul rând a înarmărilor nucleare, a 
agravării unor conflicte și apariției de noi fo
care de tensiune în diferite regiuni ale lumii, a 
a.dîncirii decalajelor dintre țările bogate și sărace 
— ceea ce sporește necontenit pericolele la adre
sa păcii, independenței popoarelor, a însăși exis
tenței umane. în aceste condiții, problema funda
mentală a zilelor noastre este apărarea păcii și 
preintimpinarea războiului, oprirea cursei înar
mărilor și trecerea la măsuri concrete de dezar
mare, în primul rînd de dezarmare nucleară.

Avind în yiedere situația internațională deosebit 
de gravă, este mai necesar ca oriemd ca toate 
popoarele, forțele democratice, progresiste din 
întreaga lume să-și unească eforturile și să con
lucreze tot mai strins, în deplină unitate, pentru 
a opri cursul periculos al evenimentelor spre în
cordare și război, spre o catastrofă nucleară, pen
tru apărarea dreptului fundamental al națiunilor, 
al oamenilor la viață, pace, la existență liberă 
și demnă.

Simpozionul „Pugtvash” consacrat dezarmării și 
păcii in Balcani șl în Europa constituie o impor
tantă contribuție la unirea și întărirea conlu
crării tuturor forțelor care se pronunță și mili
tează pentru securitate și destindere pe conti
nentul european, pentru o Europă unită, a cola
borării și păcii. Este bine cunoscut că în Europa 
s-a acumulat o uriașă cantitate de me, îndeo
sebi nucleare — peste 80 la sută din totalul aces
tora aflîndu-se în dotarea celor două blocuri mi
litare, Pactul ■ Atlanticului de Nord și Tratatul de 
la Varșovia. Amplasarea de noi rachete cu rază me
die de acțiune in Europa va duce la intensificarea 
și mai puternică a înarmărilor, va spori conside
rabil pericolul unui război nuclear, cu consecințe 
extrem de grave pentru civilizația umană, pen
tru viața continentului și a întregii lumt De 
aceea, in momentul de față, cea mai importantă 
problemă pentru Europa este de a se face totul, 
de a se mobiliza larg toate popoarele, toate for
țele și categoriile sociale, opinia publică mondială 
pentru a determina oprirea amplasării noilor ra
chete cu rază medie de acțiune, pentru retragerea 
și distrugerea celor existente. Este necesar să se 
depună toate eforturile pentru ca la negocierile 
de la Geneva să se ajungă la o înțelegere care 
să ducă la neamplasarea rachetelor, să deschidă 
perspectiva eliberării continentului de arme nu
cleare. Noi considerăm că propunerile care s-au 
făcut în acest sens, și de o parte și de alta, oferă 
o bază bună pentru a se ajunge la o asemenea 
înțelegere.

Amplele mișcări de pace și dezarmare care au 
loc in Europa și pe alte continente sint tocmai o 
expresie a faptului că popoarele, mase tot mai 
largi de oameni ai muncii înțeleg și sint con
știente de marile pericole pe care le creează 
noile rachete — și cer cu tot mai multă hotărire 
să se facă totul pentru a se ajunge la o înțele
gere corespunzătoare privind oprirea amplasării 
lor pe continent. Un rol tot mai important. în a- 
ceastă privință, revine oamenilor de știință și 
cultură, care înțeleg bine consecințele deosebit

de grave ale cursei înarmărilor, ale creării de noi 
arme de distrugere.

Pornind de la gravitatea situației care s-a 
creat in Europa, noi considerăm însă că popoa
rele Europei, opinia publică mondială trebuie să 
fie și mai active in această direcție, să determine 
pe conducătorii de state și guverne să dea dovadă 
de rațiune, de responsabilitate față de soarta 
propriilor popoare și față de soarta păcii, să ac
ționeze mai hotărft pentru a se ajunge la înțele
geri privind oprirea amplasării noilor rachete și, 
in general, încetarea cursei periculoase a înarmă
rilor. Trebuie arătat clar că noile rachete, ar
mele in general, nu pot asigura în nici un fel 
pacea și securitatea popoarelor, ci dimpotrivă ele 
sporesc insecuritatea, primejdiile la adresa păcii 
și vieții popoarelor. Acei conducători de state și 
oameni politici care acceptă ca pe teritoriul ță
rilor lor să fie amplasate rachetele cu rază media 
de acțiune își asumă o grea răspundere nu numai 
față de pacea și viața popoarelor lor, dar și față 
de pacea și viața tuturor popoarelor lumii. Prin 
amplasarea noilor rachete se încalcă Tratatul de 
neproliferare a armelor nucleare, se creează un 
precedent deosebit de periculos, care deschide, 
de fapt, calea trecerii la proliferarea armelor nu
cleare.

România socialistă, in cadrul politicii sale ge
nerale de pace și colaborare, a acționat și acțio
nează neabătut pentru întărirea încrederii și des
tinderii internaționale, pentru oprirea agravării 
situației mondiale, pentru dezarmare și 
neamplasarea de noi rachete nucleare in 
Europa. împreună cu întregul popor," oa
menii de știință și cultura români parti
cipă activ Ia inițiativele și acțiuîiile României 
pentru pace și dezarmare, la marile manifestări 
ale maselor populare, care dau expresie voinței 
întregii noastre națiuni de a-și aduce contribuția 
activă la eforturile popoarelor lumii pentru pace 
și dezarmare, pentru preintîmpinarea unui război 
nuclear nimicitor.

Noi considerăm că, în actualele împrejurări in
ternaționale, toate forțele .iubitoare de pace, indi
ferent de concepțiile tor BOlitj^e- și. filozofice, 
trebuie să-și unească rindurile și să acționeze' riu 
cea mai mare hotărire împotriva înarmărilor, 
pentru o politică nouă, de destindere, colaborare 
și pace. Este necesar Ca acum, înainte de a. fi 
prea tîrziu, înainte de a începe să cadă bom
bele nimicitoare, să se. tacă totul pentru oprirea 
amplasării rachetelor, pentru retragerea și dis
trugerea celor existente, pentru realizarea unui 
echilibru militar la nivelul cel mai scăzut al
momentelor. Europa — care a dat și dă atît de 
mult civilizației umane — trebuie să devină o 
Europă unită, a păcii și colaborării, fără arme 
nucleare 1

Deși situația internațională este deosebit de 
gravă și complexă, avem convingerea că popoa
rele dispun de capacitatea necesară, si pot. ac- 
ționînd unite, să asigure triumful luptei pentru 
pace, pentru dezarmare, pentru înlăturarea pe
ricolului unui război nuclear. Sîntem încredin
țați că, în acest cadru, acțiunea unită a oamenilor 
de știință și cultură, va putea aduce o contribuție 
deosebit de importantă.

Cu această convingere, urez - sucoes lucrărilor 
Simpozionului Internațional Pugwash și îmi ex
prim dorința ca el să se înscrie ca o importantă 
contribuție a oamenilor de știință și cultură la 
eforturile popoarelor pentru destindere, pentru 
dezarmare, pentru pace și înțelegere în întreaga 
lume.

Din marea carte a istoriei noastre naționale

GLORIOASE TRADIȚII ar-

NICOLAE CEAUȘESCU

IO AN DON
(Continuare in pag. a ll-a)
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SĂ fACEM TOIUL PENTRU

Telegrame adresate C.C. alP.C.R., tovarășului Nicolae Ceausescu

l

LUMEA
IDEILOR

Imagine din municipiul Craiova Foto ; VALERIU TANASOF^

Unanimă și fierbinte adeziune a tuturor fiilor 
patriei la inflăcăratele chemări ale tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, la Apelul Frontului De

mocrației și Unității Socialiste

Actul istoric al unirii înfăp
tuit în 1600 de Mihai Viteazul 
a rămas în conștiința poporului 
român ca un simbol măreț ai 
luptei peptru independență și 
unitate statală. „Idealurile for
mării unui stat puternic pe 
meleagurile Daciei — ara
tă tovarășul NICOLAE 
CEAUȘESCU — nu au putut ii 
ucise niciodată, pentru că ele 
tint adine implintate in însuși 
sîngele, în conștiința și spiri
tul întregului nostru popor".

începînd cu secolul al XVII- 
lea, conștiința unității de neam 
și amintirea statului făurit de 
Mihai Viteazul au exercitat o 
puternică influență asupra 
luptei poporului român pentru 
independență și unitate. Nu în- 
timplător unii dintre domnito
rii secolului al XVII-lea, pro
motori ai luptei unite a țărilor 
române pentru apărarea neatâr
nării, și-au luat numele de 
Mihai sau au fost denumiți de 
contemporani „un al doilea 
Mihai". Devenea astfel din cp 
în ce mai clar faptul că inde
pendența nu putea fi cucerită 
decît prin lupta unită a țărilor 
române și că unitatea nu poate 
fi realizată decît prin dobîn- 
direa independenței. Toate a- 
cestea au contribuit la intensi
ficarea legăturilor economice, 
politice și cultural-spirituale 
dintre țările române, izyorîte 
din comunitatea de interese. 
Pe baza acestora, produsele 
materiale și spirituale circulau 
în întregul spațiu românesc, 
solicitate de nevoile zilnice ale 
locuitorilor : moldoveni, mun
teni și transilvăneni. Comuni-

tatea țărilor româna este ilus
trată in chip grăitor și de 
domniile succesive ale aceluiași 
voievod la Iași și București. în 
secolul al XVII-lea domnesc 
succesiv în Țara Românească șl 
Moldova 6 voievozi, iar în se
colul al XVIII-lea, pînă în anul 
1821, 15 din cei 31 de voievozi 
ocupă succesiv tronul. ambelor 
principate. Aceasta a contribuit 
la adoptarea unor măsuri Co
mune care au favorizat dezvol
tarea unitară a ceior două țări.

65 de ani 
de la făurirea 

statului național 
unitar român

în secolul al XVII-lea se ac
centuează colaborarea politică 
și militară dintre țările româ
ne în scopul consolidării pozi
ției față de puterile-vecine și 
in primul rînd fața de impe
riile otoman și liabsburgic. 
Este de semnalat faptul că, din 
totalul de 31 de tratate sem
nate de țările române, 12 au 
fost tratate de alianță încheiate 
între ele.

Voința de unitate a poporu
lui român s-a concretizat in 
acțiunile unor domnitori din 
secolul al XVII-lea. care au 
elaborat planuri și au făcut în
cercări de reunire a țarilor

române sub o singură ocirmui- 
re, de refacere a vechiului re
gat al Daciei, reeditind, astfel, 
fapta lui Mihai Viteazul. De la 
București, Iași sau Alba Iulia 
au pornit inițiative pentru 
realizarea unei apărări comune 
împotriva dușmanilor externi, 
în tratatul încheiat la 6 mai 
1605 între Radu Șerban, domnul 
Țării Românești, și Ștefan 
Bocskay, principele Transilva
niei, cele două părți se obligau 
să fie „prietene prietenilor și 
neprietene neprietenilor" toată 
viața și să se ajute in caz de 
nevoie. Semnificativă este și 
înțelegerea încheiată In 1613, 
prin cai-e domnitorii celor trei 
țări române se angajau ,,a trăi 
ca frații și a nu se părăsi unul 
pe altul pînă la moarte". In 
alte tratate, aceștia se angajau 
să se sprijine unul pe altul la 
Poartă in rezolvarea diferitelor 
probleme ale țărilor lor și să 'se 
informeze reciproc despre e- 
ventualele planuri dușmănoase 
ale otomanilor. Tratatele pre
vedeau, de asemenea, sprijin 
reciproc în cazul unui atac 
provenit din partea unei terțe 
țări și libera circulație a ne
gustorilor dintr-o țară în alta.

Pe baza unor asemenea tra
tate, țările române s-au ajutat 
reciproc în momentele grele ale 
istoriei lor. Astfel, în anii 
1621—1622, cind în Țara Româ
nească și Moldova recolta a 
fost slabă, acestea au primit 
ajutor din Transilvania — nu-

SI A PĂCII PE PLANETA NOASTRĂ

MARI ADUNARI ALE OAMENILOR MUNCII 
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Unanimă și fierbinte adeziune a tuturor fiilor patriei la înflăcăratele chemări 

ale tovarășului Nicolae Ceaușescu, la Apelul Frontului Democrației și Unității Socialiste 

SĂFACEM TOTUL PENTRU APĂRAREA
VIEȚII, A LINIȘTII 

Șl A PĂCII PE PLANETA NOASTRĂ
MARI ADUNĂRI ALE OAMENILOR MUNCII PENTRU PACE $1 DEZARMARE

In municipiul Bacău

—- - - - - - - - - _- - -- -
În aceste zile, cuvîntul 
de ordine: EXPORTUL

Pestei 40 000 de oamen i ai 
msncii din municipiul Eacău 
s-au reunit intr-un impresionant 
miting consacrat dezarmării și 
păcii iii cadrul căruia și-eu ex
primat. ferma voință de pace, 
spunlnd un NU hotărât înarmă
rilor. Coloanele de participant!, 
venind din mai multe puncte 
ale orașului epne frumoasa pia
ță civici scandau cu putere 
„Ceaușescu și poporul — pacea 
lumii, viitorul11, „Dezarmare— 
paoe“, „Vom munci și vom 
lupta ~ pacea o vom apăra“.

Participant ii la adunare au 
adoptat o telegramă adre
sate tovarășului NICOLAE 
CEAUȘESCU, in came se spune, 
intre altele :

„Participanțil Ia marea adu
nare populară din municipiul 
Bacău, dedicată luptei pentru 
dezarmare și pace, pătrunși de

î» municipiul Pitești în municipiul Galați
Grandioasa adunare dedicată 

dezarmării și păcii, ce «-a des
fășurat in pirUa din noul cen
tru civic al municipiului Pitești, 
a reunit 50 000 de locuitori, de 
cele mai diferite virste și pro
fesii,. din orașul de pe malurile 
Argeșului, constituindu-se în- 
tr-o elocventă afirmare a voin
ței unanime de înțelegere și 
prietenie intre popoare * tu
turor piteștenilor, o vibrantă 
expresie a hotărârii lor ferme 
de a răspunde prin fapte la 
însufîețitoarele apeluri a!e pre
ședintelui României socialiste 
de a se intensifica lupta împo
triva pericolului unui război 
nuclear pustiitor.

Cei prezent! au adoptat tex
tul unei telegrame adresate 
tovarășului NICOLAE 
CEAUȘESCU în care se arată, 
printre altele :

..Vă asigurăm și cu acest pri
lej, mult iubite și stimate to

in municipiul Ploiești
Aproape 60 000 de locuitori al 

municipiului Ploiești — puternic 
centru industrial al țării — au 
participat, vineri după-amiază, 
în piața centrală a orașului, la 

un înalt spirit patriotic, Iși ex
primă totala adeziune față de 
inițiativele și acțiunile dumnea
voastră pentru salvgardarea pă
cii și realizarea unui climat trai
nic de destindere și bună înțe
legere intre toate națiunile. Vă 
asigurăm, mult iubite și stimate 
tovarășe Nicolae Ceaușescu, că, 
mobilizați de mărețul dumnea
voastră exemplu, vom acțio
na ferm și neabătut pentru rea
lizarea unei noi calități a 
muncii șl vieți! in spiritul hotă- 
rîrilor Congresului al Xll-lea și 
Conferinței Naționale ale parti
dului, a prețioaselor indicații 
și orientări date de dumnea
voastră, contribuind astfel la 
înflorirea scumpei noastre pa
trii și la creșterea prestigiului 
ei in rindul națiunilor lumii, la 
apărarea și consolidarea păcii 
pe planeta noastră".

varășe Nicolae Ceaușescu, da 
întreaga noastră gratitudine 
pentru strălucitele dumnea
voastră acțiuni revoluționare, 
puse în slujba celor mai scumpe 
idealuri ale omenirii, pentru 
grija plină de răspundere pe 
care o manifestați în fața ac
tualelor imperative istorice, 
pentru destinele păcii și ale ci
vilizației umane. Ne umple ini
mile de mindrie patriotică fap
tul că și în aceste clipe-de răs
cruce a planetei noastre, po
poarele, statele Înmii, oamenii 
politici de pretutindeni, nume
roase organizații internaționale 
văd in lupta dumneavoastră 
speranța omenirii de pace, ga
ranția că singura alternativă 
viabilă a prezentului și viitoru
lui sint tratativele și coopera
rea, înțelegerea și nu zăngăni- 
tul armelor și spectrul ame
nințător al unei catastrofe nu
cleare".

un vibrant miting consacrat 
dezarmării și păcii.

în telegrama adresată tovară
șului NICOLAE CEAUȘESCU, 
se spune, intre altele :

„Susținem cu toată ființa noas
tră inițiativele de pace $1 de 
făurire a unul nou tip de relații 
între state, inițiative și demer
suri profund umaniste al căror 
neobosit promotor sînteți dum
neavoastră, mult iubite și stima
te tovarășe Nicolae Ceaușescu, 
cel mai autorizat exponent al 
vocației de pace a .poporului 
român. Exprimîndu-ne adeziu
nea deplină la politica internă 
și externă a partidului și statu
lui nostru, ne însușim întru 
totul poziția exprimată de dum
neavoastră In legătură cu trata
tivele de ia Geneva dintre 
U.R.S.S. ș| S.U.A., precum și 
propunerile privind dezarmarea, 
retragerea și distrugerea arme
lor nucleare, înghețarea și re
ducerea continuă a bugetelor 
militare, statuarea în viața in
ternațională a principiilor egali
tății, independenței, suveranității 
și coexistenței pașnice, căi ra
ționale de asigurare a progresu

Cel peste 40 de mii de slde- 
rurgiștl, navaliști, constructori 
și tex.tiliști, alțl oameni ai 
muncii- din unitățile gălățene, 
bărbați șl femei, tineri și 
virstnici, care au participat la 
adunarea populară consacrată 
luptei pentru dezarmare și 
pace, ce a avut loc, vineri, în 
municipiul Galați, și-au expri
mat, asemenea întregului nos
tru popor, adeziunea totală față 
de noile șl strălucitele iniția
tive ale secretarului general al 
partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, privind apărarea 
dreptului suprem al popoarelor 
— dreptul la viață, la exis
tență liberă și demnă.

Participanta la marea adu
nare populară au adoptat tex
tul unei telegrame adre
sate tovarășului NICOLAE 
CEAUȘESCU în care, între al
tele, se spune :

„împreună cu întregul popor 
oamenii muncii din municipiul 
Galați dau o înaltă apreciere 
contribuției dumneavoastră, iu
bite tovarășe Nicolae Ceaușescu, 
la soluționarea problemelor cu 
care se confruntă omenirea, 
luptei consecvente pentru dez
voltarea relațiilor de prietenie 

lui și civilizației, a vieții și păcii 
pe planeta I’âmint. Stăpîni pe 
munca și destinele noastre, cu 
dorința legitimă de a trăi in li
bertate și pace, ne angajăm 
solemn in fața partidului și a 
patriei, a dumneavoastră, mult 
iubite și stimate tovarășe secre
tar general, că vom acționa sus
ținut pentru îndeplinirea însu- 
fiețitorului program adoptat de 
Congresul al Xll-lea al P.C.R., 
militind cu fermitate pentru în
făptuirea exemplară a orientă
rilor și sarcinilor trasate dc 
dumneavoastră, pentru înflori
rea patriei, pentru afirmarea 
României socialiste în arena in
ternațională ca o țară a păcii și 
libertății, a progresului și civili
zației".

Au fost adoptate, de aseme
nea, un mesaj adresat O.N.U. și 
telegramele către ambasadele 
U.R.S.S. și S.U.A. la București, 
ambasadelor tuturor țărilor eu
ropene.

și colaborare cu toate statele 
lumii, indiferent de orînduirea 
lor socială, pentru edificarea 
unei lumi mai bune și mai 
drepte pe planeta noastră. Vă 
asigurăm că activitatea dum
neavoastră neobosită pentru 
făurirea unei Românii socia
liste prospere, pentru soluțio
narea constructivă a probleme
lor complexe ale lumii con
temporane, constituie pentru 
noi un imbold permanent în 
activitatea de transpunere în 
viață a mărețelor obiective 
stabilite de Congresul al Xll-lea 
și Conferința Națională alo 
partidului — chezășie sigură a 
creșterii bunăstării șl fericirii 
noastre, a independenței și su
veranității patriei",

în încheiere s-au adresat un 
mesaj O.N.U. și scrisori amba
sadelor U.R.S.S. și S.U.A. la 
București, ambasadelor tuturor 
statelor europene în țara noas
tră, prin care se cere să se ac
ționeze ferm, neîntârziat, pentru 
curmarea cursei înarmărilor, 
pentru retragerea și distrugerea 
tuturor arsenalelor nucleare din 
Europa și din celelalte zone ale 
globului.

Realizarea sarcinilor de ex
port reprezintă, acum, cind 
mal sint doar ceva mai mult 
de două luni pină la finele 
anuilui, una din sarcinile prio
ritare in economie. l-a între
prinderea de utilaj petrolier 
„1 Mai" din Ploiești, între
prindere cu tradiție in indus
tria prahoveana, acest obiec
tiv constituie cuvîntul de or
dine. Harnicul colectiv al în
treprinderii a realizat pe pri
mele 0 iuni ale anului sarci
nile de export i.n proporție de 
100,6 ta sută, iar în aceste zile 
pregătește livrarea in devans, 
față de termenele contractua
le, a unei importante'furnituri 
pentru partenerii externi din 
U.R.S.S, și R.P. Chineză. Este 
vorba de instalații de înaltă 
tehnicitate realizate pe baza 
unei concepții originale de 
preiectanții ploieșteni. „Aces
te instalații de tipul F 3203 
DH6 și F 3204 DH ce trebuiau 
să fie livrate in trimestrul IV 
1983, se află deja pe standul 
de probă — ne spune tovară
șul Nicolae Georgescu din ca
drul direcției de export-im
port a întreprinderii — și ur
mează să fie expediate inte
gral beneficiarilor externi pină 
la sfirșitul lunii noiembrie".

Individualizarea acestor pro
duse necesită unele explicații 
suplimentare pe care le soli
cităm tovarășului ing. Veldcu 
Mitu, șef de proiectare în ca
drul Instituitului, de Proiectare 
și Cercetare Utilaj Petrolier, 
care ne spune : „Instalațiile 
amintite sint destinate să fo
reze la adincimi de plnă la 6 
mii metri și sint dotate cu o 
serie de echipamente speciale 
solicitate de beneficiari, cum 
ar fi, in cazul instalației F 3203 
DH 6, echiparea cu pompe 
triplex și dispozitive de me
canizare, Iar in cadrul insta
lației F 3204 DH, sistemul de 
antrenare este dotat cu patru 
motoare care, prin interme

ÎNTÎLNIREA DE LA „CONFLUENȚE"

Joi seara, a avut loc o șe
dință dd lucru, substanțială, 
antrenantă, ca totdeauna, a 
cenaclului „Confluențe". în 
cadrul ședinței, condusă de 
Victor Atanasiu, a fost pre
zentată o expoziție de afișe 
militante, închinate păcii, 
semnate de cunoscuții grafi
cieni Valeriu Giodic și Al, 
Bălan. De asemenea, au fost 
expuse lucrările' tinerei pic
torițe Gabriela Vasilcscu. 
Toate acestea au constituit 
subiectul unui comentariu 
pătrunzător, excelînd in mi
nuție analitică, a lui Gabriel 
Năstase. După aceea. Grid 
Modorcea a prezentat filmul 
lui Dumitru Dinulescu, întâl
nirea din păminturi. Apoi, 
Grid Modorcea a dialogat cu 
Dumitru Dinulescu, pe mar
ginea peliculei acestuia din 
urmă, iar D. Dinulescu a 
emis, la rindul său. citeva 
opinii asupra creației. în 
continuare, a fost prezentat 
scurt-metrajul sus mențio
nat, iar tinerii autori Leiia 
Munteanu și Vasile Barda» 
au citit din scrierile lor. Au 
urmat discuțiile care, ca de 
obicei, la „Confluențe" s-au 
remarcat prin caracterul viu, 

diul unei transmisii de con
cepție proprie, realizează cu
plarea a două pompe din ca
drul aceleiași transmisii, deci 
economie de energie. Ca date 
Suplimentare pot ,să vă spun 
că aceste instalații au peste 
500 t greutate și o înălțime dO 
55 metri, fiind mult mai mari 
decit instalațiile de tip F 200 
EC, din care una a fost ex
pusă de curind in cadrul Tir- 
gului Internațional București. 
Aș mai dori să subliniez că o 
contribuție deosebită .ta reali
zarea acestor perfecționări 
și-au adus și tiinărfi ingineri 
de virstă uteefetă, Grigore Pă- 
trașcu și Răzvan Socolescu".

LA ÎNTREPRINDEREA „1 MAI" PLOIEȘTI

Exportul, această activitate 
prioritară a industriei, presu
pune — in afara unei ginciiri. 
tehnice dinamice, a unei ac
tivități de comercializare ba
zată pe metode și tehnici mo
derne — in primul rînd. o ca
litate deosebită a produselor, 
calitate ce se obține nemijlo
cit în producție. în dorința de 
a evidenția și această a treia 
coordonată a activității de ex
port, ne-am oprit, in citeva 
secții alte întreprinderii, acolo 
unde efectiv se realizează a- 
oeastă calitate. La secția Me
canică II, lăcătușul Marius 
Ciubotaru, secretarul comi
tetului U.T.C. al acestei secții, 
care produce prevenitoare de 
erupție ne vorbește despre 
aportul substanțial al tineri
lor din secție, care reprezintă 
peste 60 la sută din totalul 
personalului muncitor, la rea
lizarea sarcinilor de export, la 
nivelul calitativ cel mal Înalt. 
„Calitatea nu este proporțio
nală cu vîrsta și experiența ci 
cu nivelul pregătirii profesio

prin aplicarea „la obiect", 
prin absența notei protocola
re ți necesarul duh polemic.

Pentru Constantin Soreseu 
filmul a fost reușit. în 
schimb, proza Leliei Muntea- 
nu ar fi deficitară la nive
lul ansamblului, iar poezia 
lui Vasile Bardan e „artiza
nală". Dan Adrian .a conside
rat că filmul nu depășește 
prin nivelul atins, o peliculă 
„de institut". George Stanca 
nu s-a abținut să facă dife
rite comentarii pe marginea 
comentariilor celorlalți vor
bitori, dar s-a abținut să 
emită vreo considerație des
pre film. In ceea ce privește 
pictura, el a remarcat in
fluenta lui Cezanne, iar asu
pra literaturii citite a prefe
rat, în locul considerațiilor 
analitice, să emită citeva 
grabnice paradoxuri. Pentru 
Carolina llica recolta adunată 
de Vasile Bardan in periplul 
Șău liric nu e prea bogată : 
proza Leliei Munteanu ar 
trebui plasată sub emblema 
realismului fantastic și cam 
păcătuiește prin dulcegărie. 
Oprindu-se la tablouri, vor
bitoarea a considerat că au 
fost pomenite citeva influen

nale. Tinerii secției noastre, a 
căror medie de virstă este de 
24 de ani, sint muncitori spe
cialiști eu o Înaltă pregătire 
profesională. Rezultatele mun
cii noastre argumentează a- 
oeastă afirmație. Cît despre 
metodele realizării unei cali- 
tăți deosebite a produselor 
destinate exportului, ele sint 
metodele muncii de zi cu zi 
la care se pot adăuga, ca un 
aport deosebit, inițiativele or
ganizației U.T.C. Nu întâmplă
tor fruntașii decadelor de pro
ducție record, organizate de 
comitetul U.T.C., cum ar fi 
Gheorghe Viorel. Voinescu 
Anton, Lăcustoiu Cristian sint 

și fruntași în producție". In
ginerul Grigore Dumitru din 
cadrul secției Mecanică I. sub
liniază la rindul său impor
tanța organizării riguroase, 
științifice a producției și a 
muncii. La nivelul acestei 
problematici rolul determi
nant revine „asigurării ritmi
ce cu piese prelucrate a ate
lierelor de montaj, pentru e- 
limi narea locurilor înguste, a- 
sigurarea ,.pe verticală" a 
procesului de producție, con
comitent cu creșterea speciali
zării in cadrul atelierelor sec
ției pentru părțile de instalații 
care se execută: pompe de no
roi; macarale cirlig; mese 
rotative. în domeniul organi
zării muncii, de o importanță 
deosebită se constituie cu
noașterea de către fiecare lu
crător nu numai a programu
lui de lucru defalcat pe de
cade și rile, ci și a -sarciniilor 
lunare ale atelierelor și sec
ției, împreună cu rezultatele 
analizelor ce au in vedere ex
portin'1.

țe tocmai din cauză că tinăra 
practiciană nu și-a aflat un 
stil propriu. Filmul lui Du
mitru Dinulescu i-a prilejuit 
și el considerații severe. Mult 
mai generos s-a arătat Mihai 
Bărbulescu, El a fost entu
ziasmat de proza citită și a 
exprimat încrederea in posi
bilitățile artistice ale lui 
Vasile Bardan. Vorbitorul a 
mai amintit faptul că autorul 
filmului. Dumitru Dinulescu, 
este un prozator care a de
butat editorial in 1968. Cu to
tul peste rînd a fost cuvîn
tul lui Ernest Maftei. care a 
demonstrat excelente calități 
de critic de film și a debutat, 
la rindul său. la încheierea 
ședinței noastre. în calitate 
de lector al unei poeții pro
prii intr-un cenaclu. Victor 
Atanasiu a remarcat că defi
ciențele filmului, (in care, 
altfel, Ernest Maftei îl 
interpretează eminent pe 
Ilie Moromete. iar Mi
tică Popescu la un nivel 
la fel de ridicat pe Ni- 
culae), sînt generate de 
obiectivele prea numeroase și 
prea ambițioase autopropuse 
de realizatori și un neinspi
rat decupai al „feliilor" din 
opera Iui Marin Preda, alese 
pentru ecranizare. Pentru 
vorbitor, Lelia Munteanu 
poate deveni un prozator 
substanțial în măsura în care 
va rămîne la notația sobră, 
colțuroasă și va renunța la 
„floricelele" stilistice. Vasile 
Bardan îndreptățește speran
ța unei perfecționări con
tinue a calității poeziilor. Iar 
Gâbriela Vasilescu e deocam
dată posesoare a unui meș
teșug, nu și a unei viziuni 
plastice.

Nici nu s-a simtit cind au 
trecut mai bine de trei ore...

CRONICAR

Despre soluțiile și perfec
ționările făcute in timpul e- 
xecuției produsului, atunci 
cind maii mult ca oricând sint 
puse la încercare cunoștințele 
tehnice dar și creativitatea, 
promptitudinea, ne-a vorbit, 
inginerul Petre Predescu, după 
ce a precizat că aceste soluții 
sînt simple fapte do muncă ce 
nu conțin spectaculosul unei 
Inovații. O astfel de soluție 
care a determinat o substan
țială creștere a productivității 
muncii, o reducere a timpului 
de execuție prin eliminarea 
unei S.D.V.-istici costisitoare 
și dificil de executat, precum 
și creșterea calității produse
lor prin precizia deosebită a 
execuției a fost prelucrarea 
tuturor gameior de saboți de 
fricțiune de la A.V.B.-uri (am- 
breiaj ventilat eu burduf), pe 
mașinile POLYMAT, prin a- 
doptarea unui dispozitiv de 
concepție proprie. Această so
luție a fost utilizată și la e- 1 
xecuția instalațiilor de foraj 
menționate ca fiind executate 
în devans.

Dar parcă cel mai pregnant 
mii s-a Întipărit in minte, o 
imagine a instalației de probe 
și încercări a carpetelor de 
foraj. într-o încăpere special 
amenajată aceste frerre insta
late pe un banc simulator, ore 
și ore în șir săpau Ln niște 
blocuri masive de oțel, pină 
ce le perforau cu prețul insă 
al știrbirii lor pină la inutili- 
zare. Emil Bancu, secretarul 
Comitetului U.T.C. pe între
prindere, ml-a explicat că la 
un anumit lot de astfel de 
utilaje, un anumit număr de 
produse sint astfel sacrificate 
pentru a fi sigur că cele ră
mase vor mușca implacabil 
diin sol pină ce vor da de râv
nitul ,taur negru".

CRISTIAN DUMITRESCU____ J
CINEMA

NEAMUL ȘOIMARESTILOR: Fa- 
trla (orele 9, 12.30; 18; 19,30).

CARUTA CU MERE: Scala (ore
le 9: 11,15; 13.30; 15.45; 18; 20);
Favorit (orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 
18; 20,15); Feroviar (orele 9; 11,15; 
13,30; 15,45: 18: 20).

AVENTURI LA MAREA NEA
GRA: Buzești (orele 9; 12; 18;
18,45).

MISTERELE BUCUREȘTILOR: 
Lira (orele 15.30; 17,30; 19,30);
Munca (orele 15; 17,15; 19,30); Vic
toria (orele 9; 11.15; 13,30; 15,45; 
18; 20,13).

HE MALUL STING AL DUNĂRII 
ALBASTRE: Modern (orele 9;
11,15; 13,30; 15.45; 18; 20,15); Fla
mura (orele 9; 11; 13,15; 15,30;
17.43; 20).

B.D. INTRA ÎN ACȚIUNE: Dru
mul Sării (orele 15,30; 17,30; 19,30).

BALOANE DE CURCUBEU: Pa
cea (orele 15.30; 17,30; 19,30).

ÎNTOARCEREA DIN IAD: Popu
lar (orele 15; 17,13; 19,30).

B.D. LA MUNTE ȘI LA MAR®: 
Flacăra (orele 15; 17; 19).

BALUL DE SlMBATA SEARA: 
Central (orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 
18: 20),

CĂLĂREȚUL CU CALUL DE 
AUR; Luceafărul (orele 9; 11,15; 
13,36; 15,45; 18; 20).

CtTEVA ZILE DIN VIAȚA LUI 
OBLOMOV! Union (orele 10; 13; 
18; 19).'

S-A INTÎMPLAT LINGĂ ROS
TOV (24—26 oct. orele 9; 11.15; 
13.Ș0; 15,45; 18; 20); VALUL VER
DE (27—30 oct. orele 9; 11,15; 13,30; 
15,45; 18; 20): Giulești.

LIMITA DORINȚELOR: Cotro- 
ceni (orele 15; 17,15; 19,30).

ALEARGA CU MINE: Viitorul 
(orele 15,30; 17,30; 19,30).

INCREDIBILELE AVENTURI 
ALE UNOR ITALIENI ÎN RUSIA: 
Arta (orele 9; 11; 13; 15; 17; 19).

FIUL MĂRIEI: Progresul (orei# 
16: 18; 20).

TORA, TORA, TORA: Capitol 
(orele 9; 11,45; 14,30; 17,15; 20).

LANȚUL AMINTIRILOR: Bucu
rești (orele 9,15; 12,30; 16; 19).

PROGRAM DE DESENE ANI
MATE: București (orele 9,15 ; 
12.30; 16); MICUL LORD (orele 
17,30; 19.30): Doina,

AVENTURA ÎN ARABIA: Tim
puri Noi (orele 9; 11; 13,15; 15.30; 
17,45; 20).

ALBINUȚA: Excelsior (orele • ; 
11,15: 13,30; 15,45; 18; 20,15).

CTTNELE: Aurora (orele 9; 11,15; 
13,30; 15,45; 18; 20).

(Urmare din pag. I)

mai !n Moldova fiind trimise 
560 de care cu alimente —, iar 
la lupta din apropierea Tirna- 
vei din 1623, alături de transil
văneni a participat șl un con
tingent de „o mie de bravi că
lăreți" munteni, comandați de 
Mihul Spătarul.

Strânsele legături dintre ță
rile române, precum și necesi
tățile luptei antiotomane șl 
antihabsburgice l-au determi
nat pe Gabriel Bethlen, prin
cipele Transilvaniei, să încer
ce refacerea unității politice a 
românilor, intr-un „regat al 
Daciei". Participant la eveni
mentele de la sfîrșitul veacului 
al XVI-lea, care au dus la 
unirea din 1600, el și-a dat 
seama ce forță poate să repre
zinte un stat românesc centra
lizat. La sfîrșitul anului 1627, 
cardinalul Petru Pâzmâny in
forma Curtea de la Viena des
pre intervențiile făcute la 
Poartă de principele Transil
vaniei pentru a i se ceda Mol
dova și Țara Românească și a 
fi proclamat „rege al Daciei", 
înaltul prelat catolic nu uita 
însă să consemneze faptul că, 
după părerea lui, turcii nu vor 
face nebunia să sporească așa 
de mult puterea unui om.

Apropierea politică dintre ță
rile române a cunoscut un mo
ment de virf in timpul domni
ilor lui Matei Basarab în Țara 
Românească, Vasile Lupu în 
Moldova și Gheorghe Râkoczi 
I și II în Transilvania. în ve
derea reluării luptei de elibe
rare de sub dominația otomană, 
in anii 1635—1638, se realizează 
un sistem de alianțe comune în 
cadrul căruia domnul muntean 
avea rolul principal, contem
poranii socotindu-1 „prea lumi
natul stăpîn și voievod al a- 
cestor țări dacice". Aceste tra
tate, reînnoite de mai multe 
ori, l-au determinat pe domnul 
Țării Românești să afirme !n- 

tr-o scrisoare din 1652 : „de 
cine ne vom teme dacă țările 
noastre vor păstra buna în
țelegere de pină acum? In a- 
fară de Dumnezeu, de nimeni". 
Politica antiotomană inițiată de 
domnul muntean in numele ce
lor trei țări românești l-a 
determinat pe rezidentul hab- 
sburgic la Constantinopol să-1 
numească pe Matei Basarab, 
în anul 1643, „un al doilea Mi
hai Vodă".

Un moment important al 
luptei poporului român pentru 
unitate și indeipendență l-a re
prezentat încercarea domni
torului Mihnea al Ill-lea de a 
reface unitatea politica a ță
rilor române. în acest scop, el 
a luat numele de Mihai Vi

GLORIOASE TRADIȚII
teazul, ale cărui fapte încerca 
să le reînvie, și a realizat o 
nouă confederație politică și 
militară a țârilor române. 
Prin tratatul încheiat Ia Tîrgu 
Mureș, la 4 octombrie 1659, cu 
principele Transilvaniei, Cei 
doi domnitori iși declarau „o 
prietenie veșnică" ; se unea, 
după cum scrie diplomatul 
Ioan Nemeș „principele cu 
voievodul, și Transilvania cu 
Țara Românească". Admira
ția sa fată de faptele Iui Mi
hai Viteazul este ilustrată și 
de modul aproape identic în 
care a conceput răscoala an
tiotomană. La 12 septembrie 
1659 sînt uciși in București 
creditorii turci, chemați la vis- 
terie sub pretextul plății da
toriilor. A urmat apoi campa
nia de eliberare a țării : cetă
țile Giurgiu și Brăila sint cu
cerite, iar cele de la Orșova, 
Rusciuk șl Nicopole sînt arse. 
Disproporția de forțe I-a îm
piedicat să continue lupta, 

fiind obligat să se refugieze în 
Transilvania.

La sfirșitul secolului al 
XvII-lea. berban Cantacuzino 
și Constantin Brincoveanu. în 
Ț.ara Românească, Gheorghe 
Duca și Dimitrie Cantemir, in 
Moldova, au continuat opera 
Înaintașilor lor, apărind in
teresele românilor din cele 
trei țări, opunindu-se primej
diei otomane și habsburgiee. 
Astfel, Șerban Cantacuzino a 
protestat împotriva regimului 
de catolicizare forțată impus 
românilor din Transilvania de 
autoritățile habsburgiee și a 
încercat să refacă statul cen
tralizat românesc. El a intrat 
in tratative cu Imperiul 
habsburgic cerând recunoaște

rea independenței Țării Ro
mânești, dreptul familiei saie 
de a domni și in Moldova și 
unirea Banatului cu țara, a- 
vind de fapt intenția de a uni 
și Transilvania cu celelalte 
două țări românești. Aceste 
intenții îi erau cunoscute 
pricipelui Transilvaniei Mihai 
Appafy, care, intr-o scrisoare 
adresată la 14 martie 1686 so
lului său la Constantinopol, 
arată că domnul muntean 
vrea să pășească pe urmele 
lui Mihai Viteazul. în 1683, 
cind țările române au fost o- 
bligate de sultan să participe 
cu oaste la asediul Vienei, 
domnitorii români au întreți
nut legături secrete cu ase- 
diații, fumizindu-le informații 
despre forțele și mișcările o- 
tomane, adueîndu-și contribu
ția la înfrângerea turcilor. 
Realitățile istorice l-au deter
minat pe generalul austria» 
Wallstein să-i amintească lui 
Șerban Cantacuzino de „acele 

frumoase fapte ce măria-ta al 
făcut in vremea incunjurării 
Vienei". Apoi, Constantin 
Brincoveanu va sprijini lupta 
transilvănenilor împotriva pe
ricolului habsburgic, reușind 
să înfrîngă la Zărnești, în 
1690, oștile imperiale și să-1 
ajute pe Emeric Thdkdly să 
devină principe al Transilva
niei, într-o vreme în țâre au
tonomia Transilvaniei era 
grav amenințată de Imperiul 
habsburgic.

începind cu anul 1686 statutul 
juridic internaționai al princi
patului autonom Transilvania 
se schimbă. Imperiul habsbur
gic iși impune treptat protec
toratul asupra acestei țări 
românești, pentru a o anexa 

prin tratatul de pace austro- 
turc de la Carlowitz din 1699. 
Prezența trupelor imperiale în 
Transilvania a fost intîmpina- 
tă cu deosebită ostilitate. în 
mai 1686, orășenii din Brașov 
refuză să primească garnizoa
na imperială, dar rezistenta 
lor este infrîntă ; orașul a 
fost incendiat, iar conducăto
rii răscoalei, aurarul Gaspar 
Kreisch și păiărierul Ștefan 
Steiner, executați- împotriva 
anexării principatului la Im
periul habsburgic a izbucnit, 
intre anii 1703—1711, o puter
nică mișcare populară, con
dusă de Francisc Râkâczy al 
II-lea, la care au participat și 
numeroși români, dintre care 
s-au remarcat detașamentele 
comandate de Marcu Hațega- 
nu și Pintea Viteazul

Dominația habsburgică în 
Transilvania, care va dura 
pină in 1918, a fost legifera
tă în Diploma Leopoldină din 
4 decembrie 1691, prin care : 

principatul a fost subordonat \ 
direct împăratului și au fost 
menținute privilegiile celor 
trei „națiuni" — maghiari, sași 
și secui, —, precum și confe
siunile lw. Astfel, prin Diplo
mă, cel mat vechi și cel mai 
numeroși locuitori al țării, 
după ce au fost despuiați de 
toate drepturile, erau consi
derați „tolerați" ; românii a- 
vind de înfruntat o dublă o- 
presiune : socială și naționa
lă. „Jugul de lemn otoman — 
scria cronicarul Mihai Cserey 
— a fost schimbat cu altul de 
fier". Un secol mai tirziu, lo- 
cotenentul-mareșal Friedrich 
von Preiss descria. Ia 31 de
cembrie 1775, urmările Diplo
mei : „cu toate că cea mai 
mare parte a Transilvaniei 
este locuită de români, aceș
tia nu sînt considerați o na
țiune (națio) ci numai un 
popor sau o populație 
(populum), tolerată de lege, 
dar care nu se bucură de li
bertățile și drepturile celor
lalte națiuni".

La începutul secolului al 
XVIII-lea modificări Impor
tante se petrec și in raportu
rile Țării Românești și a Mol
dovei, cu Imperiul otoman. 
Deși autonomia fată de Poar
tă este menținută, aceasta este 
mult știrbită prin instaurarea 
regimului turco-fanariot. Ast
fel, poporul român a trebuit 
să suporte accentuarea domi
nației străine, distrugerile și 
jafurile provocate de războa
iele turco-austro-ruse și să 
facă mari sacrificii pentru 
menținerea autonomiei fată 
de tendințele anexioniste ale 
marilor imperii.

Toate acestea au frfhat 
procesul dezvoltării istorice a 
societății românești, dezvol
tarea relațiilor de producție 
capitaliste și au prelungit în 
timp orinduirea feudală. în a- 
celași timp au dus la crește
rea nuternică a luptei tuturor 
românilor împotriva domina
ției străine, pentru Indepen
dență și unitate națională.______  Z-.,.., >
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PROGRAMUL I

11,08 Telex. 11,05 Cultivarea lim
bii și literaturii române ln școa
lă. 11,30 Film serial: „Omul din 
Atlantis" (color). Episodul 9. 12,00 
Noi în anul 2000. 12.13 Ora de mu
zică. 13,00 La sfîrșit de săptămlnă 
(parțial color). © 15,00 Telesport. 
Fotbal: Sport Club Bacău — Ra

pid București. 17,40 Imagini din 
Turcia. 18,00 Octombrie — cronica 
evenimentelor politice. 18.20 Serial 
științific: „Omul și natura" (co
lor). 18.50 1001 de seri. 19,00 Tele
jurnal (parțial color). 19,15 Stră
lucită solie de pace, prietenie șl 
colaborare. Vizita tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, Împreună cu 
tovarășa Elena Ceaușescu în Re
publica Malta și Republica Arabă 
Egipt (color). 20,00 Flori de cintec 
românesc. 20,10 Actualitatea ln 
agricultură — ediție specială. 20.20 
Teleenciclopedla. 20,55 Film serial: 
„Frontul invizibil" (color). Pre
mieră pe țară. 21,40 Bună seara,

• PUBLICITATE PENTRU TINERET •

Toamna în magazine
Odată cu sosirea 

toamnei, noile modele 
de confecții și tricotaje 
se află in magazinele și 
raioanele specializate 
ale comerțului de stat.

De remarcat noua li
nie a modelelor expuse, 
în pas cu tendințele ac
tuale ale modei.

Nu intirziați I

Alegeți chiar acum 
noutățile pentru sezonul 
autumnal I 

varietății 22.43 Telejurnal (parțial 
color) • Telesport. 22,55 Invitații 
televiziunii.

PROGRAMUL II

19,00 Telejurnal. 19,15 Strălucită 
solie de pace, prietenie și colabo
rare. Vizita tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, Împreună cu tovarășa. 
Elena Ceaușescu in Republica' 
Malta și Republica Arabă Egipt. 
20,00 Fiori de cintec românesc. 
20,10 Film serial: „Karino-, 20,40 
Varietăți muzicale. 21,10 Portret 
muzical, Ilinca Dumitrescu. 22,45 
Telejurnal © Sport. 22,55 Bună 
seara, fete, bună seara, băieți.
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„ZIUA RECOLTEI"-0 MARE SĂRBĂTOARE A MUNCII
cinstită cu realizări de prestigiu de toți lucrătorii ogoarelor

COOPERATORII DIN TOPOLOVĂȚU-MARE, JUDEȚUL TIMIȘ, AU REALI
ZAT O PRODUCȚIE MEDIE DE 20 150 KG PORUMB ȘTIULEȚI LA HECTAR, 

CEA MAI MARE OBȚINUTĂ VREODATĂ PE OGOARELE TIMIȘENE

De peste 20 de ani, Ioan 
Josu, este președintele C.A.P.- 
ului Topolovățu-Mare, județul 
Timiș. Cooperativa dispune de 
pămînt destul de sărac, în spe
cial de categoria a Il-a și chiar 
a IV-a de fertilitate, întinsă in 
jurul localităților Topolovățu- 
Mare, Topolovățu-Mic, Suștra, 
Ictar-Budinț, Cralovăț. Pe acest 
pămînt, în aceste condiții iși 
începe demonstrația. Mai tatii 
învață el însuși ce înseamnă o 
agricultură modernă. Știa cita 
ceva de la părinți, el fiu de ță
rani din Topolovățu-Mare, dar 
se ambiționează să facă facul
tate și ajunge inginer agronom, 
își mai ia pe lingă el, la cultura 
mare, 2—3 specialiști cu studii 
superioare, în rest se folosește 
de specialiștii de veacuri ai 
pămintului, țăranii cooperatori, 
„fiii pămintului", cum îi nu
mește cu drag, și-i pune ‘in 
fruntea oamenilor. Petru Stelian, 
țăran din tată-n fiu, este cola
boratorul său de nădejde și 
omul care i-a dat cele mai mul
te satisfacții te producție. Cu- 
noscînd ca la carte teoria, în
cepe demonstrația practică. Are 
șansa unei secții de mecaniza
re cu oameni pricepuți ca 
Gbeorghe Anculea și Gheorghe 
Borțiș cu care, de peste 20 de 
ani, Încearcă să prelucreze pă- 
mtatul cu cit mai multă 
Mai tîrziu li se alătură, 
tre alții, șl Iosif JurJ, 
Băndilă, foarte tînărul
Popus, Constantin Giuca,

duși de Cornel Stănescu, 
devin „profesioniști" ai 
rilor agricole de calitate 
vioară.

Dă cooperatorilor loturi 
grijire. Acordul global prinde 
viață de la sine. La vremea lu
crărilor agricole, familiile sa
tului devin parcă mai unite 
căci și răsplata muncii este pe

cars 
l.ucră- 
supe-
în în-

eici de mai mulțl ani șl lasă în 
urmă numai recorduri. Cola
borarea cu specialiștii și expe
riența sa, rod al bunei cunoaș
teri a locului, îi 
cîteva experimente de 
gur. Convins fiind că 
pămintului este cheia 
lor bogate, ii acordă 
maximă. Execută însă

prilejuiesc 
bun au- 

aratul 
recolte- 
atențio 

lucrarea

densități de 75—80 de mii de 
plante la hectar, știe că acest 
iucru prezintă multe riscuri și 
ridică o serie de probleme. Gă
sește soluțiile cele mai potri
vite, demne de o adevărată 
„Academie a porumbului". A- 
daptează semănătorile la noile 
distanțe și adîncimi de semă
nat. Respectă cu sfințenie ro
tația culturilor și ciclul griu- 
porumb-soia devine o lege de 
bază a repartizării culturilor a- 
gricole. Convinge oamenii că la 
vremea culesului porumbului nu 
mai există altceva pe lume și 
astfel tone de porumb trec prin 
mîinile harnicilor locuitori care 
nu se sfiesc să ia cu asalt la
nurile de porumb din care nici 
o mașină nu se mai poate ve-

Ce se poate învăța într-o adevărată
„academie a porumbului"

grijă. 
prin- 

Mihai
loan 
con-

măsură. Cointeresarea materia
lă este o realitate. întrecerea 
pentru recolte superioare este 
de fapt un proces de devenire 
spre un nivel de trai mai ri
dicat.

Fiind convins că în anii ds 
facultate nu poți să înveți to
tul despre agricultură, cola
borează cu specialiștii. Nu preia 
rezultatele celor de la Fundu- 
lea sau Lovrin, care experi
mentează pe cernoziomuri, ci îi 
cheamă pe specialiști să vadă 
ce-i de făcut cu podzolurile, lă- 
coviștile și aluviunile lui. Dr. 
Gallia Butnaru, de la Institutul 
agronomic Timișoara, lucrează

nu la 28—30 cm., ci la 33—36 
cm., distragînd buruienile din 
rădăcini, afînînd solul și aju- 
tind planta să ajungă la apă. 
Semănatul porumbului îl începe 
devreme, la finele lunii martie, 
la o adîncime de 3—6 cm, iar 
dacă vremea lui aprilie este 
bună urmează semănatul la 6—8 
cm. astfel incit sămînță să nu 
stea la adîncime și să putre
zească dacă vremea este plo
ioasă.

Trece printre primii la creș
terea densității de plante la 
hectar. Micșorează distanța din
tre rindurl Ia 50 cm. iar cea 
dintre plante Ia 25 cm., atingind

dea, oricit ar fî de înaltă. Ris
cul distrugerii solului în condi
țiile densității ridicate, în spe
cial in anii secetoși, îl elimi
nă cu o clarviziune de specia
list. Deși nu se plinge de lipsă 
de apă, înscrie Topolovățu-Mare 
în planul de ameliorări, dese
cări și irigații realizind un mo
dern complex în apropierea râu
lui Eega, căruia îi dă o dublă 
funcționalitate : de a debita apă 
la vreme de secetă și de a adu
na surplusurile la vremea ploi
lor.

I.umea din jur, mai puțin to- 
polovenii, incepe 6ă se minu-

neze. „Minunea de la Topolo- 
văț“, povestea aceea cu un va
gon de porumb la hectar, cifre
le fabuloase cu care jonglează 
Ioan Josu în interviurile despre 
exi^eriența la porumb sint reale 
și explicațiile ți le dă munca 
oamenilor.

Și iată că, la acest ceas de 
toamnă și bilanț, C.A.P. Topo
lovățu-Mare se înscrie în între
cerea socialistă eu peste 20 000 
kg porumb știuleți la hectar, 
spulberind toate previziunile, 
îndeplinind și depășind un nobil 
angajament față de conducerea 
partidului, față de tovarășul 
Nieolae Ceaușescu. Un angaja
ment solemn luat în fața condu
cătorului partidului și al țării, 
onorat la cel mai înalt tiivel. 
Producțiile (de peste 28 000 kg!), 
obținute pe loturile Bric și Căr
bunarii, îi îndeamnă pe coope
ratori să privească optimiști, cu 
și mai multă ambiție viitorul.

Zilele acestea președintele 
Josu este, dealtfel, ea întot
deauna. greu de găsit. Căci in 
cîmp sau în fermele zootehnice 
este întotdeauna cite ceva de 
făcut. La modernul sediu al 
C.A.P.-ului, cum' nu e altul in 
tot județul, imi acordă totuși 10 
minute pentru discuție. 10 mi
nute pentru 20 ani de muncă și 
realizări ! Abia mai tîrziu a- 
veam să-mi dau seama că loan 
Josu rezuma tot ce-au realizat 
topolovenii la un singur cu- 
vînt : MUNCA. Un cuvînt des
pre care extrage cugetări cele
bre și le afișează ta văzul oa
menilor : „Munca e prima din
tre virtuți", „Munca e legea vie
ții și rodul ei cel mai bogat", 
„Munca e comoara oamenilor". 
Un cuvînt pe care-1 înnobilează 
cu calitățile acestor oameni mi
nunați și harnici ai Topolovățu- 
lui, cu priceperea și dăruirea sa.

ÎNSUFLEȚITOR RAPORT UTECIST

Șl ÎN ACEST AN, CA Șl IN ANII PRECEDENȚI, COOPERATORII DIN DOR 
MĂRUNT AU REALIZAT PRODUCȚII MARI LA HECTAR, LA TOATE CUL

TURILE AGRICOLE

Drumurile de belșug și rodni
cie din Bărăganul călărășean 
trec întotdeauna prin Dor Mă
runt. Cooperativa agricolă ae 
producție din această comună 
este de mulți ani o unitate de 
frunte a agriculturii din aceas
tă parte de țară, dar și o unita
te de referință pentru întreaga 
agricultură românească. Ceea 
ce a impus-o sînt tocmai recol
tele mari, bogate obținute an 
de an la toate culturile. Astfel, 
producțiile medii la hectar au 
fost constant de pesțe 5 000 și 
chiar 6 000 la grîu, mai mult de
5 000 la orz, între 2 800 și 3 200 
Ia floarea-soarelui, circa 2 600 
kilograme la fasole boabe, 40—45 
de mii la sfecla de zahăr, iar 
cele la porumb au atins cote și 
mai înalte de 10 500 kilograme 
boabe în anul agricol 1982 pen
tru ca anul acesta să se obțină 
aproape 12 000 kilograme boabe 
de pe fiecare hectar cultivat. 
„Pămîntul — spune o vorbă în
țeleaptă — este bun sau rău, 
după cum este omul, a ținut să 
precizeze încă de la începutul 
discuției noastre Constantin 
Popa, președintele unității. Anul 
trecut am realizat indicatorul 
la producția globală în propor
ție de 126 la sută, realizind un 
beneficiu de 11 milioane de lei, 
iar in acest an, nu prea pro
pice agriculturii, vom obține 
un beneficiu de aproape 10 mi
lioane lei. E drept că la bene
ficii socotim și celelalte activi
tăți din cooperativă, dar pon
derea cea mai mare o au cele
6 100 hectare de teren arabil".

Cum se obțin an de an pro
ducții sigure și stabile în coo
perativa agricolă din Dor Mă

runt ? Așa cum am aflat, răs
punsul este foarte simplu, el nu 
ascunde nici un secret ce nu 
poate fi împărtășit și nici folo
sirea unor mijloace materiale 
și tehnice care să nu fie la în- 
demina tuturor gospodarilor. In 
asta și constă răspunsul coope
ratorilor, mecanizatorilor și 
specialiștilor din această uni
tate. Chibzuință, pricepere șl 
dragoste multă, foarte multă 
pentru pămînt și munca pe care

fectă îmbinare, pornind de la 
pregătire^ utilajelor și pînă la 
recoltarea ultimului hectar și 
depozitarea integrală a recoltei, 
înseamnă kilograme de produse 
în plus de pe fiecare unitate de 
suprafață".

Argumente concrete în susți
nerea acestei idei ne sînt furni
zate chiar de activitatea desfă
șurată în acest an agricol la 
cooperativa agricolă din Dor 
Mărunt. De exemplu, la cultu

dintre modul de execuție a di
verselor lucrări și perioadele 
optime de efectuare a acestora, 
ca și între modul de aplicare a 
programului de irigații și rezul
tatele obținute sint mai mult 
d^cit semnificative pentru ni
velul producțiilor realizate, in
tervine inginerul Dumitru Măr- 
culescu. Arătura adîncă de 
toamnă, un exemplu bine cu
noscut. asigură în medie 1000 
kilograme în plus de pe fiecare 
hectar cultivat. Făcîpd corelație 
între arătură și pregătirea pa
tului germinativ, împreună cu 
amplasarea corespunzătoare și 
semănatul în condiții deosebite 
de calitate, alăturind apoi toate 
celelalte lucrări plusul de re
coltă este cu mult mai mare". 
Sînt cerințe care trebuie res
pectate cu strictețe și care cer 
in principal cunoașterea apro

Agricultura modernă asigură 
an de an producții mari și stabile

o faci. în ceea ce privește teh
nologiile de cultură folosite 
aici, ne răspunde Dumitru Măr- 
culescu, inginerul șef al unită
ții. „Toate verigile agrotehnicii 
unei culturi sînt de cea mai 
mare importanță. Dacă nu ai 
arat cînd trebuia recolta este 
dijmuită, poți să pregătești te
renul în condiții excelente. Este 
un exemplu, dar la fel se poate 
spune și despre celelalte verigi 
tehnologice. Respectarea peri
oadelor optime pentru înființa
rea culturilor, a densităților la 
semănat, amplasarea acestora 
în funcție de cartarea agroteh
nică, menținerea nivelelor de 
fertilizare, întreținerea cores
punzătoare a culturii, recolta
rea la timp. Totul, într-o per

ra griului, datorită condițiilor 
de secetă din perioada de um
plere a bobului era acută ne
voie de apă. însă sistemul de 
irigații nu a reușit să dea in 
exploatare toate stațiile care 
deserveau aripile de ploaie în 
timpul optim. Din acest motiv, 
unde s-a Irigat la vreme re
colta a fost mult superioară 
solelor care n-au beneficiat de 
apă la timpul potrivit. La fel 
și la porumb. Datorită funcțio
nării defectuoase a stațiilor de 
repompare și a lipsei de îngră
șăminte atunci cînd ar fi tre
buit să se facă fertilizarea fa- 
zială a culturii, diferențele de 
producție sînt substanțiale ajun- 
gind pînă la 4 000 kilograme 
boabe la hectar. „Corelațiile

fundată a meseriei, pricepere și 
6imț gospodăresc și care au ca 
rezultat sigur recoltele mari și 
eficiente.

Inițiativa și introducerea nou
lui sint principalele pirghil 
pentru creșterea eficienței și 
deci a rentabilității în coopera
tiva agricolă de producție din 
Dor Mărunt. Folosindu-le, gos
podarii de aici au realizat in
dicatorul cheltuielilor materiale’ 
în proporție de 81 la sută față 
de programul stabilit. Au fost 
folosite astfel cu eficiență spo
rită, mai ales în acest an cînd 
trebuia păstrat fiecare strop de 
apă existent în sol, agregatele 
complexe la executarea lucră
rilor, micșorîndu-se numărul

de treceri pe unitatea de su
prafață și direct proporțional 
economisindu-se carburant. Tot 
pentru a reduce orice sursă de 
risipă, recoltatul la cultura po
rumbului este făcut de ani de 
zile manual de către echinele 
de cooperatori care lucrează în 
acord global, purtînd răspun
derea pentru recoltă de la în
ființarea acesteia și pînă ce ul
timul bob este la adăpost, iar 
toate resturile vegetale sînt 
adunate și depozitate. „Recolta 
este munca noastră și îi purtăm 
de grijă ca și copiilor, ne-au 
spus cooperatorii Tudorache 
Ion, Cuțăr Vasile, Ion Copelea, 
șefi de echipă in fermele vege
tale nr. 1, 4 și 5. Buruienile iau 
atît apa cit și hrana plantei, 
micșorind astfel nivelul produc
țiilor. De aceea, la toate cultu
rile prăsitoare lucrările de în
treținere sint executate de atî- 
tea ori de cite ori este nevoie. 
Iar cînd este timpul să adunăm 
ce am semănat, așa cum a fost 
anul acesta la floarea-soarelui, 
cînd cultura nu s-a copt uni
form, n-am stat la sfat prea 
mult și am intrat la recoltat 
manual. Nu s-a pierdut nici 
măcar un bob". Așa înțeleg să 
muncească și să facă agricultu
ră toți lucrătorii ogoarelor din 
Dor Mărunt.

Bineînțeles, activitatea coope
ratorilor, mecanizatorilor și spe
cialiștilor Cooperativei agricole 
de producție din Dor Mărunt 
nu s-a oprit acum cînd porum
bul este la adăpost, contractele 
cu statul au fost onorate cu 
succese importante (s-au pre
dat peste prevederi aproape 
4 000 tone boabe la hectar), sa- 
mînța de cereale de toamnă este 
pusă sub brazdă. Acum zi și 
noapte se lucrează la executa
rea arăturilor adinei, ciclul 
tehnologiilor pentru recolte si
gure și eficiente fiind reluat, 
chibzuindu-se încă de pe acum 
viitoarea recoltă a anului de 
producție 1984.

> c Secvențe ale participării tinerilor ? !
la campania agricolă de toamnă

A devenit o adevărată tradiție ca în fiecare an elevii, studenții și tinerii din diversele sectoare 
ale economiei să participe la executarea lucrărilor agricole de sezon. Ia înfăptuirea programului de 
stringere și depozitare operativă a recoltei. Și in această campanie agricolă de toamnă, sute dc mii 
dc tineri, organizați in brigăzi și detașamente complexe de lucru, an fost prezenți pe frontul recoltei 
— în cîmp, în grădini și livezi, ca și la benzile de lucru din întreprinderile de prelucrare și indus
trializare a produselor agricole — desfășurind ample și eficiente acțiuni de muncă, vonsiituindu-se 
întotdeauna intr-un real și folositor sprijin in accelerarea ritmurilor la principalele lucrări. Practic, 
in toate județele țării organele și organizațiile U.T.C., răspunzind chemării adresate de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu in cuvintarea rostită cu prilejul deschiderii noului an de învățămint școlar, s-au 
implicat activ în efortul general de muncă pentru ca roadele toamhei să ajungă cit mai repede si fără pierderi in hambare.

Cu deosebire, inițiativele și faptele uteciste de muncă s-au îndreptat spre recoltarea legume
lor, fructelor, strugurilor, cartofilor, sfeclei de zahăr, porumbului cit si la sortarea și pregătirea 
acestora pentru industrializare sau în bazele de recepție, la transportul și preluarea produselor. 
Totodată, această amplă activitate desfășurată de către tineri pe ogoarele toamnei constituie un 
eficient mijloc de formare și educare în spiritul patriotismului socialist, a! muncii șl disciplinei de 
producție, contribuind Ia modelarea personalității viitorilor oameni ai muncii.

Consemnînd acțiunile dc muncă susținute de tineri în prezenta campanie agricolă, putem afir
ma că m majoritatea „punctelor fierbinți" din amfiteatrele recoltei au fost luate toate măsurile or
ganizatorice necesare desfășurării in cele mai bune condiții și cu eficiență sporită a tuturor lucrărilor. 
Argumente concrete sint nu numai participarea masivă a tinerilor la executarea lucrărilor agricole, 
ci mai ales realizările obținute la stringere» și depozitarea recoltei:

DOUĂ COOPERATIVE AGRICOLE DE PRODUCȚIE DIN PECICA, JUDE
ȚUL ARAD, AU OCUPAT ÎN ACEST AN PRIMELE DOUĂ LOCURI PE 

ȚARĂ LA PRODUCȚIA DE GRÎU OBȚINUTĂ LA HECTAR

„Noi nu avem o experiență 
deosebită, avem doar oameni 
care muncesc cu hărnicie și 
competență" — spune plin de 
modestie tînărul inginer șef al 
C.U.A.S.C. Pecica. Liviu Nadis, 
ajuns, după numai cîțiva ani da 
la terminarea facultății, să con
ducă destinele uneia dintre im
portantele grînare ale tării sau. 
după cum o spun cifrele, chiar 
cel mai important. „Căci, Coo
perativa agricolă de producție 
«Ogoru» Pecica, cu 7 785 kg de 
grîu la ha și Cooperativa agrico
lă de producție «Avintul- Peci
ca. cu 6 965 kg la ha, obținute 
în această vară, ne situează pe 
primele două locuri pe tară la 
producția de griu, reconfirmînd 
titlurile si medaliile obținute și 
în anii anteriori".

Am încercat să-i cunosc pe 
oamenii aceștia, secretul tutu
ror izbinzilor de pină acum, 
susținătorii de fapt ai unei ex
periențe de muncă demne de 
invidiat. Mai tîrziu, ne-am dat 
seama că așa ceva este o ac
țiune prea riscantă căci a scrie 
chiar numai despre fruntași ar 
însemna să scrii un adevărat 
roman al agriculturii și ar fi 
trebuit să înceapă cu profilul 
bătrînilor fotografiați la panoul 
de onoare al C.A.P. „Avintul" 
care, în urmă cu 33 de ani, au 
pus bazele pe aceste meleaguri 
h unei agriculturi de mare ran

dament. Un roman cu numeroși 
eroi pozitivi, un roman cu pa
tru capitole distincte, destinate 
fiecărei cooperative de pe raza 
comunei „Ogorul", ..Avintul", 
„Steagul Roșu". „Timpuri noi", 
toate străbătute de același fit 
roșu călăuzitor — munca neo

peste 20 de ani se leagă marile 
victorii ale obștii. îi place să 
spună că înainte de Nadia Co
maneci. C.A.P.-ui a fost cel 
mai tînăr Erou al țării. Munca, 
icoana sfîntă a vieții, și oame
nii — spune el — au făcut ca 
în ultimii 10 ani producția me

de cea niai bună calitate, iar 
asolamentul riguros ne permite 
să evităm toate problemele. 
Tehnologia de cultivare a. griu
lui, verificată de producția ob
ținută, este cea mai potrivită 
pentru acest cernoziom destul 
de bun. O tehnologie simplă, 
dar care, dacă nu o aplici la 
timpul potrivit, nu are nici un 
efect. Adică nici un efect po
zitiv, vreau să zic. Perioada op
timă, patul germinativ perfect, 
îrigrășămintele aplicate fazial in 
cantități suficiente, densitatea în 
limita maximă de fertilizare a 
solului, recoltarea la timpul po
trivit pentru a pune fiecare bob 
la adăpost — sint secrete pe 
care le știu de fapt toți cei

La Pecica, de ani de zile 
domină competența, hărnicia 

și spiritul de întrecere
bosită a oamenilor, dragostea 
față de rodul bogat al pămta- 
tului.

Nu doar ta ordine alfabetică, 
ci fiindcă anii i-au demonstrat 
forța si valoarea oamenilor, pri
mul capitol merită dedicat 
C.A.P. „Avintul", cu o biogra
fie asemănătoare tuturor eroi
lor muncii socialiste ai agricul
turii noastre. Lui Anton Kom- 
nives, președinte și inginer șef 
al C.A.P.-ului. Erou la rindul 
său. omul de destinul căruia, de

die la hectar, la grîu, să fie de 
peste 6 500 kg. din care pro
ducțiile din anii 1977. 1978, 1979 
au fost cele mai mari din tară, 
în acest an, de pe cele 800 ha 
de grîu producția medie a fost 
de 6 718 kg. Ce se ascunde în 
spatele acestor recorduri? „Nu 
este nici un secret, apreciază 
vicepreședintele loan Bernart. 
Doar un respect deosebit față 
de pămînt. îl îngrijim cu ma
ximă atenție, tehnologiile se a*  
plică ca la carte, lucrările sint

care au citit o carte de specia
litate. Aici, insă, Ie și respec
tăm întocmai". Sau. altfel spus, 
fiecare lucru la vremea lui și 
așa. cum se cere. Elemente pe 
care le știu nu doar președin
tele, vicepreședintele și șefii de 
fermă, Mihai Miheț și. Alexan
dru Toth, oameni cu vechime in 
C.A.P.. ci și mecanizatorii Gh. 
Prodan, Stefan Bartah, Iosif Io
van și Matei Galacsi cit și mai 
tinerii Matei Turi și Ion Zbîr- 
lea. A învățat toate acestea

foarte repede și Ladislau Jur- 
cisim care. Ia numai 20 de ani, 
este cel mai bun combiner și 
omul nr. 1 în executarea lucră
rilor speciale. Cu toți au Înțe
les că optimul înseamnă a fi 
la momentul potrivit.acolo unde 
trebuie. Si atunci toată suflarea 
este pe cimp. de dimineața și 
pînă seara tîrziu în schimburi 
prelungite. îți dai seama, as- 
cultind-i pe acești oameni, -ce 
înseamnă o mină pricepută de 
gospodar, harnic care și-a strins 
pe lingă casă tot ce are nevoie; o 
•moară; pentru fabricarea nutre
țurilor combinate, un atelier 
mecanic, unul de rotărie. o sec
ție de construcții agricole, o 
cantină Ia care se servește min- 
care caldă Ia locul de muncă, 
o brutărie și multe altele. Un 
gospodar care se laudă cu re
zultatele în .domeniul zootehnic 
cu cele peste 560 de vaci. 4 mii 
porci, cu culturile furajere de 
peste 260 ha și mai ales cu Io
turile semincete care satisfac 
nevoile unității.

La plecare, inginerul Nadiș 
îmi arată o pi ine mate șiabu- 
rindă. pregătită de mina spe
cialiștilor Iosif Janicka și An
drei Nagy. reamintindu-mi ast
fel de o adevărată tradiție a 
pîinii de Pecica. „O pline care 
se poate lua Ia trintă cu orica
re altă pîine din țară și de pesr 
te hotare" — cum îi place pre
ședintelui Komnives jsă afirme. 
O tradiție care vorbește de ca
litatea deosebită a griului de 
aici sau reflectând un înțelept 
și justificat principiu al socie
tății noastre, o minunată tra
diție a muncii,, ai cărei nobili 
păstrători sint oamenii acestor 
meleaguri.

• în campania agricolă din 
toamna acestui an, în unitățile a- 
gricole de stat și cooperatiste, în 
fabricile de conserve și în ba
zele de recepție au muncit zil
nic, în medie peste 3 milioane de 
tineri elevi, studenți, alte categorii 
de tineri de la sate, navetiști, mun
citori din întreprinderile indus
triale ale orașelor, cu peste 700 de 
mii mai mult decît in, aceeași, pe
rioadă a anului trecut

O Au fost recoltate și depozi
tate mai mult de 5 milioane de 
tone produse agricole
• S-au strins și depănușat pes

te 2 milioane tone de porumb
® Au fost recoltate și decole- 

tate circa 800 000 tone de sfeclă de 
zahăr

® Din grădinile de legume au 
fost recoltate, sortate si livrate 
aproape 500 000 de tone diverse 
sortimente de legume

© S-au strins, sortat și depozi
tat circa 800 000 tone de cartofi

9 Din vii și livezi s-au adunat, 
sortat și livrat spre piețe și între
prinderile de industrializare mai 
mult de 400 000 tone de fructe și 
circa 500 000 tone de struguri

< în bazele furajere din sec
toarele zootehnice s-au depozitat 
pentru perioada de iarnă ■ aproa
pe 300 000 tone de luraje.

© în județele Olt, Constanța, 
Cluj, Galați, Timiș, Dîmbovița, 
Vîlcea, Teleorman, Galați, Sucea
va, Argeș și municipiul București 
organizațiile județene ale U.T.C. 
au mobilizat zilnic la executarea 
lucrărilor agricole de sezon circă 
70 de mii de tineri realizind și 
cele mai mari cantități de pro
duse agricole recoltate, prelucrate 
și depozitate

© Pe toată durata campaniei 
agricole de toamnă circa 80 de mii 
de studenți din toate centrele uni
versitare ale țării au participat la 
realizarea programului dc strin
gere și depozitare operativă a re
coltei.
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în raport cu Istoria filozofiei, 
de-a lungul timpului, au func
ționat in chip straniu și per
sistent nenumărate prejudecăți. 
Pentru amatorii de convenții 
facile și certitudini confortabile 
istoria filozofiei nu reprezintă 
altceva decît, un „muzeu ima
ginar" al spiritului, o colecția 
ca oricare alta, în care locul 
exponatelor a fost luat de o 
sumă de idei și reflecții nu da 
puține ori hipostaziate și reifi- 
cate in pofida vocației lor pri
mordiale. Pentru alții, istoria 
filozofiei este succesiunea unor 
tentative „eroice" și a unor 
biografii spirituale de excep
ție : istoria ideilor filozofice 
este astfel absorbită de istoria 
vieții filozofilor. Istoria filozo
fiei nu este însă o disciplină 
filozofică oarecare. Ea este în
săși FILOZOFIA in procesul 
nașterii și devenirii sale în 
timp. Istoria filozofiei nu este 
doar un flux cronologic ci și un 
spațiu de iradiere spirituală, 
dincolo de anumite determinări 
temporale.

Demnitatea supremă a actu
lui de creație filozofică rezidă 
nu in solitudinea trufașă a gân
ditorului situat deasupra lumii 
ci în solidaritatea acestuia cu 
o tradiție de gindire, in conti
nuitatea unui filon spiritual 
prin care un mesaj anume este 
împărtășit, dus mai departe, 
fertilizind peste ani alte reflec
ții și experiențe intelectuale. 
Aristotel nu poate fi imaginat 
fără Platon, Platon fără Soma
te, Hegel fără Kant și Marx 
fără Hegel. Nici un sistem filo
zofic nu a apărut pe un loc 
gol ci e-a sprijinit pe un dat 
spiritual, pe care l-a incorporat 
6au l-a negat, dar de care, în 
ultimă instanță, nu a putut faco 
abstracție fără a-și trăda pro
pria condiție.

Istoria filozofică este Istoria 
conexiunilor ideilor filozofice. 
Este istoria mișcării Ideilor in 
raport cu marile cicluri ale ci
vilizației, in raport cu însăși 
dinamica societății omenești. 
Pentru omul contemporan is
toria filozofiei nu mai are a- 
ceeașl semnificație pe care o 
avea altă dată, in universul 
spiritual al Renașterii de exem
plu sau al veacului al XlX-lea 
chiar. Mai mult declt o lecție 
sui generis de filozofie, mai 
mult decît un simplu ecou al 
unei redutabile spiritualități 
perene, istoria filozofiei este 
un cadru de referință și un 
orizont spiritual, în absența 
cărora omul de azi ar fi do fapt 
un „infirm", un infirm, din 
punct de vedere cultural vor
bind, ce-și ignoră infirmitatea.

Reîntoarcerea deliberată și 
sistematică la clasicii filozofiei 
universale, redescoperirea tex
telor filozofice originare fără 
lentilele și dioptriile deforma
toare ale unor „lecturi" exege
tice ce nu-și disimulează pre
tenția că au spus o dată pen
tru totdeauna tot ce se putea 
spune, reprezintă desigur azi.

PERENITATEA
FILOZOFIEI

mai mult ca oricînd, o necesi
tate intelectuală. Care. însă, nu 
este scutită nici de riscuri șl 
nici de erori. Mai presus de 
toate acestea există în obstina
ția de a sonda straturile adinei 
ale istoriei filozofiei o irepre- 
sibilă nevoie de certitudine. O 
certitudine care să fie dobîndi- 
tă printr-un efort de cunoaște
re emancipator, o certitudine 
care să nu se întemeieze pe 
nici un reflex inerțial al gin- 
dirii ci pe examinarea critică 
și lucidă a tuturor ideilor și 
tezelor devenite de acum certi
tudini filozofice, inamovibile și 
imprescriptibile.

Considerațiile de mai bus pe 
seama condiției și statutu
lui istoriei filozofiei pot 
părea pînă Ia un punct 
superflue, gratuite, dacă nu 
cumva de la sine înțelese. Șl 
totuși nu este așa.

Dacă ar fi să luăm in discuție

Receptarea 
operei

numai cazul unor filozofi 
români ca P. P. Negulescu sau 
Mircea Florian, ce s-au exer
citat in domeniul istoriei filo
zofici, constatăm că elaborarea 
sistemelor lor filozofice poartă 
amprenta benefică a unui anu
me mod de a concepe istoria 
filozofiei sau a unei anumite 
viziuni globale impregnate de 
spiritul comprehensiunii isto
riei filozofiei. Punerea intre 
paranteze și chiar- repudierea 
acestei tradiții filozofice româ
nești în cercetarea istoriei filo
zofice universale au adus, în- 
tr-o perioadă dogmatică, de 
tristă amintire, grave prejudi
cii procesului de dezvoltare a 
cunoașterii filozofice.

A nu interioriza marile 
pulsații ale istoriei filozofice 
universale Înseamnă a priva in 
chip voit sau nevoit, conștient 
sau Inconștient reflecția filozo
fică de însuși nervul ei vital, de 
substanța sa medulară.

în ultimii ani preocupările in 
domeniul istoriei filozofiei au 
înregistrat o semnificativă de
plasare a centrului lor de greu
tate spre acele puncte de 
maxim interes și confluență 
teoretică de natură să furnize
ze reflecției filozofice actuale 
noi temeiuri, noi piste de cer
cetare. Am în vedere în acest 
sens editarea operelor lui Pla
ton din care au apărut plnă 
acum patru volume, volumul 
al patrulea văzînd lumina tipa
rului doar cu puțină vreme în 
urmă, reeditarea Eticii lui Spi
noza sau apariției, ceva mai 
înainte, a lucrării lui Kant 
Critica facultății dc judecare. 
Am in vedere însă aici și stu
diile, articolele ți cărțile con
sacrate diferitelor momente și 
capitole distincte din istoria 

filozofiei universale elaborate 
de cercetători români in ulti
mul timp.

De curînd Editura Academiei 
R.S.R. a oferit publicului un 
nou volum, al VIII-lea, din 
prestigioasa serie de Studii de 
istorie a filozofiei universale 
ce apare sub egida Institutului 
de Filozofie. Sumarul acestui 
volum este cit se poate de in- 
citant : Gh. Vlăduțescu, Realis
mul grec (I) O revenire asupra 
conceptului : Vasîle Plrău, Este 
posibilă cunoașterea umană în 
afara entităților abstracte ? (O 
abordare istorico-filozofică) ; 
Alexandru Boboc, Premise ale 
gîndirii dialectice moderne : 
Jakob B3hme ; Ion Bănșoiu, 
Dcismul englez ; Emanoil An- 
cuța, Johann Heinrich Lambert 
și caracterul științific al filozo
fiei : Gh. AI. Ca2an, Manu
scrisele economico-filozofice 
din 184*  ale lui Marx (II). 
Contradicțiile economiei politi
ce și sensul lor pentru consti
tuirea teoriei lui Marx despre 
înstrăinare ; Ion Roșea, Scrie
rile de tinerețe ale lui Marx șt 
esența umană ; Ion C. Ivanciu, 
Filozofie ți religie la Jcan-Ma- 
rie Guyau ; Slmlon Ghiță, 
Neokantianismul Italian *,  An
drei Morga, „Realismul" Iui 
Franz Brentano ; N. I. Mariș, 
Miguel de Unamuno și proble
matica antropologiei filozofice ; 
Ion Goian, Michel Foucault : 
arheologia relației „cunoaște
re" — „putere".

•) Din „LUMEA MORA
LA", vol. II., în curs de a- 
pariție la Editura științifici 
$1 enciclopedică.

După cum se poate observa 
autorii volumului nu propun o 
unică viziune asupra domeniu
lui pe care îl îmbrățișează și 
nici nu apelează doar la instru
mentele consacrate ale cunoaș
terii istorico-filozofice. Ei se 
arată adepții unei pluralități de 
perspective și ai metodelor mo
derne de investigare elaborate 
în cîmpul celorlalte științe. 
Alături de semnăturile unor 
cercetători maturi, recunoscuți 
de acum, întilnim cu satisfacție 
numele unor tineri și talentați 
cercetători, atestlnd un fapt de 
0 importanță incontestabilă și 
anume că în domeniul istoriei 
filozofiei formarea și afirmarea 
cercetătorilor competenți pre
supune un efort in plus și de 
durată, acumulări stăruitoare, o 
comuniune «trinsă și o solida
ritate intergeneraționată a tu
turor celor ce trudesc pe acest 
târîm.

Dezvoltarea impetuoasă a al
tor domenii ale filozofiei (epis
temologia, filozofia și logica 
științei etc.) nu Înseamnă nici
decum abandonarea preocupă
rilor vitale, necesare dealtfel, 
în domeniul istoriei filozofiei. 
Istoria filozofiei nu se încheie 
odată Cu filozofia zilelor noas
tre. Ea presupune deopotrivă 
existență și valoare. Este un 
fapt covîrșitor de conștiință 
prin care însăși perenitatea fi
lozofiei ni se impune de o ma
nieră totală și Irevocabilă.

MIHAI MILCA

CONFRUNTĂRI DE OPINII
Teoria dependenței exprima, 

In principal, ideea că subdez
voltarea caracteristică țărilor 
lumii a treia s-ar datora nu 
atit intîrzierii procesului lor de 
dezvoltare, cit participării lor 
forțate la dezvoltarea capitalis
tă a lumii.

Teoria dependenței s-a con
stituit inițial prin analiza pro
ceselor de dezvoltare din țările 
Americti Latine. Teoreticienii 
sud-americani au căutat ex
plicații la fenomene tipice pen
tru această parte a lumii care 
nu se încadrau în schemele 
teoretice ale cercetării sociale 
occidentale, mai ales ale celei 
de orientare functionalists. Nu 
este cazul acum să emitem o 
apreciere de valoare asupra va
riantei sud-americane a acestei 
teorii. Vrem doar să precizăm 
că ea se diferențiază de alte po
ziții teoretice prin luarea în 
considerare a particularităților 
istorice, sociale și naționale ale 
dezvoltării fiecărei țări din A- 
merica Latină. în consecință, 
reprezentanții sud-americani al 
teoriei sus-menționate mani
festă în mod justificat rezerve 
față de analizele întreprinse, de 
pildă, de sociologii nord-ameri- 
cani, mai ales in ceea ce pri
vește investigarea structurii de 
clasă în țările lumii a treia. 
Asupra acestui aspect ne vom 
Opri in continuare, abordind 
concepția lui A. Gunder Frank 
și I. Wallerstein despre struc
tura socială in țările in Curs de 
dezvoltare.

Afirmarea capitalismului ar fi 
dus, după Frank, la înscrierea 
pe orbita dezvoltării capitaliste 
și a unor țări cu tin alt sistem 
social. Aceste din urmă țări au 
fost obligate să participe la dez
voltarea capitalistă in sensul 
că ele au contribuit la acumu
larea de capital necesar edifi
cării societății capitaliste. De 
aici, delimitarea țărilor in me
tropole și satelit. Transmiterea 
produselor către țările capita
liste dezvoltate s-ar realiza 
prin aceste legături metropolă- 
satelit. Țările satelite sint obli
gate să-și organizeze întreaga 
activitate economică șl socială 
în funcție de cerințele și tre
buințele țărilor metropolă.

Aceeași diferențiere între 
țări este făcută și de Waller
stein. în viziunea sa mondialis- 
tă, dezvoltarea capitalistă nu 
s-a putut realiza decit la nive
lul sistemului mondial. Pentru 
el sistemul mondial este alcă
tuit din țări centrale, țări semi- 
periferice ți țări periferice. Ca 
ți Frank, Wallerstein consideră 
că dezvoltarea țărilor centrale 
nu este posibilă decit cu parti
ciparea nemijlocită a țărilor pe
riferice. Sistemul economic 
mondiail a determinat scurgerea 
de bogății către Europa occi
dentală și în acest fel a Creat 
periferii externe pentru a fi 
exploatate de către țările din 
Occident.

Această scurtă caracterizare a 
concepției celor doi reprezen
tanți americani ai teoriei de
pendenței are darul să ne in
troducă in teoria lor despre cla
sele sociale, așa cum apare ea 
în analizele Întreprinse din 
perspectiva dependenței.

I s-a reproșat lui Frank că el 
nu a analizat relațiile de ex
ploatare din societatea capita
listă in termenii structurilor de 
clasă, reproș justificat deoarece 
el însuși afirmă: „Analiza 
structurii coloniale metropoiâ- 
satellt ți dezvoltarea capitalis
mului m-a condus să acord o 
mică atenție structurii sale de 

clasă și dezvoltării. Aceasta nu 
înseamnă că această analiză 
este un substitut al analizei de 
clasă. Dimpotrivă, analiza colo
nială este însoțită de completa
rea analizei de clasă, descope
rirea ți accentuarea structurii 
de clasă în aceste țări subdez
voltate. care a rămas adesea 
neclară".

Rezultă că Frank ar acorda 
totuși un rol structurii de clasă 
în analiza proceselor de dezvol
tare. Dar, de fapt, deși nu nea
gă importanța structurii de cla
să, el nu-i acordă locul cuvenit 
în cercetare. Pentru el relațiile 
de clasă sint reziduale, secun
dare in raport cu relațiile din
tre metropolă șl satelit, acestea 
din urmă fiind premisa funda
mentală în concepția sa despre 
dependență. Așa cum s-a și re
marcat de către un exeget, 
l-am numit pe I. Roxborough, 
conceptualizării relațiilor de 
clasă prezentă în teorie, Frank 
îi acordă o mică atenție sau 
nu-i acordă nici un rol in ana
liza relațiilor de dominare țî 
exploatare care sint concepute 
ca decurgind din categorii spa

TEORIA DEPENDENTEI
Șl „ORIGINAIITĂȚIIE" EI
țiale. Așadar, Frank nu anali
zează transferul plusvalorii 
dintr-0 regiune în alta prin 
prisma raporturilor intre clasele 
sociale. Transferul de plus va
loare dintr-o țară in alta nu re
prezintă in mod necesar, susți
ne Frank, exploatarea directă a 
forței de muncă, el puțind fi 
analizat și in termenii schim
bului inegal. Or, chestiunea e- 
sențială este de a găsi explica
ții aic sursei principale a plus
valorii care nu este alta decit 
exploatarea maselor muncitoa
re de către clasele deținătoare 
de mijloace de producție.

Fără îndoială, apar o serie de 
probleme privind modul cum 
s-a făcut trecerea de la vechile 
structuri sociale la noile struc
turi capitaliste. Așa Cum am 
menționat, pentru Frank și 
Wallerstein elementul principal 
cate a determinat implantarea 
capitalismului in unele zone ale 
globului este incorporarea peri
feriei în sistemul economic 
mondial capitalist- în cadrul 
procesului de expansiuni a ca
pitalismului din secolele 16—17. 
Odată integrate in rețeaua co
mercială mondială, aceste so
cietăți au devenit de la sine 
capitaliste deoarece altă cale nu 
puteau urma do îndată ce eie au 
fost antrenate în diviziunea 
mondială a muncii și au con
tribuit la dezvoltarea țărilor 
centrale. întrebarea care se 
pune este : cum s-a realizat 
trecerea la noul tip de societa
te ? Ce forțe sociale au acționat 
pentru implantarea unor struc
turi capitaliste in țări mai slab 
dezvoltate ? La aceste întrebări 
sociologii americani nu dau un 
răspuns satisfăcător. Așa, de 
exemplu, Frank referindu-se la 
America Latină, susține că răz
boaiele civile sint acelea care 
au determinat schimbări pro
funde în această parte a lumii 
deoarece aceste războaie desfă
șurate in perioada 182S—1860 

au dus la integrarea definitivă 
a Americli Latine in piața mon
dială. însă, în viziunea lui 
Frank aceste războaie nu au 
constituit o autentică revoluție 
burgheză, ci mai degrabă o 
contrarevoluție a lumpenbur- 
gheziei al cărui succes ar repre
zenta factorul hotăritor in 
crearea și perpetuarea subdez
voltării în America Latină. Este 
de observat o contradicție în 
sistemul sociologic al lui 
Frank : pe de o parte, el susți
nă că America Latină a devenit 
capitalistă încă din secolele 
16—17 cind au fost cucerite te
ritoriile ei de către colonialiștii 
europeni, pe de altă parte, ar
gumentează că luptele din se
colul 10 au contribuit la naște
rea fenomenelor de subdezvol
tare caracteristice pătrunderii 
capitalismului în aceste țări. 
Mâl mult, reiese din analizele 
Iul Frank că transformările so
ciale si economice, politice au 
avut loc in absența unei clase 
burgheze și deci fără a se fi 
produs o revoluție burgheză.

Capitalismul a fost edificat nu 
de burghezie, ci do clase și gru
pări sociale netipice pentru so
cietatea capitalistă. Cauza care 
a determinat o asemenea situa
ție ar fi presiunea capitalismu

lui mondial asupra structurilor 
interne ce aparțineau altor mo
duri de producție. Este demnă 
de reținut această idee cu toata 
că ea nu apare întotdeauna ex
plicit formulata la teoreticie
nii dependenței, și anume, im
pactul capitalismului asupra u- 
nOr țări duce la transformări 
capitaliste in lipsa condițiilor 
adecvate. In special a claselor 
care să aibă trebuinți și o ideo
logie axata pe noile schimbări 
sociale. Wallerstein, pornind de 
la aceleași premise ca și Frank, 
subliniază că economia mon
dială este bazată pe o diviziu
ne a muncii geografic diferen
țiată care cuprinde trei zone : 
centrul, semiperiferia și peri
feria. legate intre ele prin co
merțul ce se desfășoară la ni
vel mondial. Structura econo
mică a fiecărei zone susține in
teresele clasei dominante cen
trate pe cerințele pieței mon
diale. Este de menționat că so
ciologul american accentuează 
■starea de dependență a claselor 
clin țările slab dezvoltate față 
de țările puternice economic. 
Privită prin prisma raportului 
dintre stat și clase, situația 
claselor din țările periferice nu 
poate fi analizată, apreciază 
Wallerstein, decit in relație cu 
clasele sociale din țările cen
trale. Prin puterea de care dis
pune o țară centrală, ca are po
sibilitatea de a întări și spori 
transferul de surplus preluat 
din zonele periferice sau semi- 
peri ferice. în țările centrale 
clasele dominante primesc din 
partea statului O asistentă 
extraeconomică, ajutindu-le în 
acest fel in realizarea interese
lor lor cu deosebire in ceea ce 
priveșto manipularea comerțu
lui pe piața mondială in favoa
rea claselor lor sociale. Vom 
Observa la Wallerstein un anu
mit reducționism : reducerea 
Structurilor politice și de Stat la 
determinarea intereselor clase- 

lotr dominante. Statele din cen
tru sint puternice pentru că au 
surplus de mărfuri și clasele 
dominante cer protecția statu
lui pentru industria creată de 
aceste clase, ca și pentru con
trolul lor asupra comerțului 
mondial. La periferie statele 
sint slabe deoarece ele preiau 
mai puțin din comerțul mondial, 
iar clasele dominante sint in
teresate in profiturile obținute 
din legăturile directe cu co- 
mercianțli din zonele centrale. 
Așadar, clasele dominante din 
periferie nu sint preocupate de 
a crea o industrie proprie, de a 
investi, ci de a obține cît mai 
multe profituri din legăturile 
lor comerciale cu centrul. Este 
sesizată aici o particularitate 
reală a structurilor sociale din 
unele țări in curs de dezvoltare, 
dar totul este redus la interese 
dc piață așa cum cere schema 
sa teoretică. Altfel, ar fi trebuit 
ca teoreticianul să fi luat în 
seamă interesele naționale, par
ticularitățile Istorice de forma
re a claselor in fiecare țară și, 
ceea ce este mai important in 
această concepție teoretică, spe
cificul de manifestare a modu
lui de producție capitalist in 
fiecare țară. Extrapolind rapor
turile dintre clase, dintre sub
sistemele economice la nivelul 
economiei mondiale, Waller
stein neglijează un element 
fundamental al analizei : ca
drul național fără de care nu 
s-ar fi putut manifesta legile 
dezvoltării capitaliste, ntl ar fi 
putut acționa clasele caracte
ristice capitalismului: burghe
zia și proletariatul. Este cu
rios că in pofida respingerii 
modelelor teoretice ale evolu- 
ționismulul uniform între care 
se inscrie și funcționalismul 
repudiat de cei doi sociologi, 
Wallerstein ca și Frank, le ac
ceptă in cele din urmă. Pentru 
că respingerea ideii existenței 
claselor societății capitaliste in 
țări mai puțin dezvoltate se ba
zează pe modul cum s-au for
mat clasele in Occident. în locul 
modelului unic acreditat de so
ciologia evoluționistă uniformă, 
reprezentanții americani ai teo
riei dependenței pun apariția 
claselor societății capitaliste în 
unele zone (periferice în lim
bajul lui Wallenstein, satelite in 
limbajul lui Frank) pe seama 
presiunii claselor dominante din 
țările din centru. Esențp capi
talismului nu este după Waller
stein, producția orientată către 
profit, ci îmbinarea dintre mun
ca salariată și munca nesalaria
tă. Așa se explică de ce socio
logul american dă un sens 
simplificator luptai de Clasă. 
Pentru el luptă de clasă nu se 
manifestă In raporturile dintre 
clase, ci în interiorul clasei. 
După cum se poate obse-va 
este o interpretare ce se vrea 
originală, dar lipsită de argu
mente faptice, a unor noțiuni 
din materialismul istoric.

Fără a putea nega unele 
contribuții ale teoriei depen
denței de sorginte americană la 
explicarea unor fenomene a- 
cute ale contemporaneității 
cum sint subdezvoltarea, ra
porturile dintre țările bogate și 
sărace, totuși este de reținut 
ineficienta ei in planul acțiunii 
practice, ca și în cel teoretico- 
conceptuâl. Aceasta se datorea
ză In primul rind negării rolu
lui cadrului național, al națiu
nii în procesul de dezvoltare a 
capitalismului în țările slab 
dezvoltate.

Df. CONSTANTIN 
SCHIFIRNEȚ

Mass-Media

AXIOLOGIE 
Șl CRITICĂ
De mai multă vreme re

vista Contemporanul adăpos
tește in paginile sale o suită 
de articole, sub semnătura 
autorizată a lui Dumitru 
Ghișe, consacrate problema
ticii valorilor in epoca con
temporană. După ce cu cîteva 
numere mai înainte autorul 
a tratat pe larg unele aspecte 
ale crizei valorilor in capita
lismul contemporan, plodind 
apoi pentru o „alianță" epis
temologică intre cercetarea 
axiologică și cea antropologi
că, in numărul din 21 oct. 
196.1 al revistei, el aduce in 
atenția cititorilor o problemă 
de maximă actualitate, re
levată chiar de titlul artico
lului pe care il avem in ve
dere : „Definirea valorii și 
avatarurile idealismului".

Constatind că filozofia mo
dernă nu a reușit să tranșeze 
definitiv chestiunea definirii 
valorilor, Dumitru Ghișe in
sistă pentru o analiză amă
nunțită, nuanțată fi critică a 
principalelor tentative in a- 
ceastă privință in cîmput fi
lozofiei contemporane, vizlnd 
in special diferitele variante 
ale idealismului subiectiv și 
obiectiv, eu reflexele lot in 
cele mal diverse zone ale 
spiritualității filozofice. Auto
rul evocă încercările de defi
nire a valorii din perspecti
va idealismului subiectiv de 
Inspirație nsihologlstă ce 
identifică valoarea cu valori
zarea, redusă și aceasta la 
actul psihic al dorinței sau 
plăcerii, el accentuează asu
pra „extremismului" neopo- 
Zitivist sau existențialist care 
plasind valoarea in mod ex
clusiv in subiect — conceput 
ea o monedă închisă — evi
dențiază un pansant spre re
lativism si Indeterminism, 
scoțind in relief de asemenea 
excesele idealismului obiec
tiv Care celebrează indepen
dența absolută a valorii in 
raport cu obiectele și scopu
rile umane, Dumitru Ghișe 
conchide In mod sugestiv și 
pertinent: „Dacă idealismul 
subiectiv a dizolvat valorile 
in liberul arbitru al subiecti
vității, idealismul obiectiv le 
transformă In „esențe" pure, 
In simple ficțiuni transcen
dente, Postullnd în mod ab
solut caracterul heteronomic 
al valorilor, supraMorici- 
tatea, transcendența lor, 
idealismul Obiectiv eșuea
ză inevitabil in apriorism 
și dogmatism axiologic". O 
concluzie judicioasă și ra
țională ce deschide perspec
tive noi pentru o definire a 
valorii care să permită depă
șirea limitelor și „avataruri
lor" idealismului în perime
trul axiologiei contemporana.

Red.

VALORI ȘI OPȚIUNI

Locul geometric al conversiu
nii genetice a civilizației în mo
rală revine demnității umane. 
Conceptul demnității corespun
de respectului de sine și de se
meni pe care emul și-1 asumă 
ca o prerogativă bazată pe da
tul existențial fundamental al 
civilizației — masa omenească, 
în afara prezenței individului 
în colectivitate, respectul devi
ne o himeră. Ca și dincolo de 
activism social. în mijlocul na
turii, respectul de sine n-are 
conținut și termen de raporta
re. întotdeauna, respectul pen
tru sine ai omului este condi
ționat $1 filtrat de respectul 
fată de cei in mijlocul cărora 
trăiește. După cum și reciproca 
este adevărată. Ceea ce acredi
tează dialectica care conferă 
consistentă și adevăr demnității 
umane ca raport social pe tere
nul conviețuirii umane.

Lipsa de respect, pentru cei
lalți duce la lipsă de respect 
față de tine însuți. Continua 
balansare șl echilibrul intre 
mine și ceilalți pe coordonatele 
valorii umane sint implicate de 
respect. Deși dispune de încăr
cătură afectivă, se traduce prin
tr-un sentiment, o stare de spi
rit, respectul este mult mai 
mult decit atit. Un act de ratio- 
nare transformat in conduită. 
El reclamă argumente, lucidita
te, cunoaștere, apreciere.

Respectul nu se cere, se me
rită.

Fără merit, respectul devine 
simplă pretenție, nulă și neave
nită. O imposibilitate. Admițînd 
prin absurd posibilitatea, to
tuși, a respecta un om care nu 
merită echivalează cu a nu te 
respecta pe tine însuți. Valoa
rea personală socialmente a- 
creditată și manifestă, iată mag
netul care atrage și revendică 
respect. în funcție de acest cri
teriu respectul dispare ca drept 
natural și social al omului, ca 
obligație axiomatică. Poate in
tr-o formulă cariată de o ab
stractizare metaforică — res- 
pectă-mă ca OrwF —. dat nu șl 
în practica relațiilor mter- 
umane.

Dialectica interioară a respec
tului ne spune că nu putem 
„Stima" in celălalt decit ceea ce 
„stimăm" ori rivnim la noi în
șine. Respectiv, descopăr un 
egal, chiar o ființă superioară 
mie. niciodată inferioară. Ob
servația lui La Bruyâre, deși e 
incompletă, rămine remarcabil 
de percutantă: „A stima pe ci
neva înseamnă a-l egala cu 
tine". Cum am spus, aș comple
ta ideea cu mențiunea cazului 
în care recunosc un om supe
rior mie.

Respectul se dedică emina
mente omului.

Nu respectăm obiecte, nici 
alte ființe.

Niciodată respectul pentru 
celălalt nit este indiferent față 
de mine însumi, de modul în 
care eu mă oglindesc în pro
pria conștiință, sancționată prin 
capacitatea de a mă aprecia, de 
a-mi pune un diagnostic valo
ric. Respectul egalează autores- 
pectul. Respectul — respect de 
sine, la început. La ambele po
luri descoperim omul preva- 
lindu-se de aceleași argumente 
justificative.

Contrarierea respectului con
sistă în dispreț. Negarea valori) 
absente este vehement acuzată 
și criticată. Un caz aparte îl 
constituie invidia : forma auto- 
ironică a respectului pentru ce
lălalt. Invidia apare ca dispreț 
de sine, lipsă de respect camu
flată. inconștientă, dar vizibilă 
din afară.

Caracterul sincretic al demni
tății umane face ca ea să nu 
fie reductibilă la respect. între 
altele și pentru că numai o spe
cie a respectului se subsumea
ză demnității. Astfel, există un 
gen de respect provocat de for
ță. de forța unui adversar. 
Demnitatea nu-și are locul în- 
tr-0 atare relație, relație în care 
intervin pe față ori in subsidiar 
și teama, nevoia de distanțare 
vizavi de celălalt, a cărui forță 
este o amenințare cu infringe- 
rea proprie. Manifestările spor
tive competiționale cunosc prin
tre actorii lor un astfel de res
pect de dincolo de demnitate.

Demnitatea respiră in expre
siile concrete pe care le capă
tă din măsura de sine pe care 
insul este îndreptățit să și-o 
stabilească și pe care ceilalți 
i-o recunosc cu dreptate. Efec
tiv, un certificat și o declara
ție publică de valoare umană. 
Conduita socială demnă are 
garanția în curățenia interioa
ră. fără de care devine fals și 
caricatură rizibilă.

Demnitatea nu cunoaște ran
guri, ierarhii de nici un fel. O 
demnitate clădită pe asemenea 
fante sociale iși refuză Sensul, 
subiectul alimentindu-și pro
pria indignitate. Nu poziția so
cială, ci valoarea personală, ex
clusiv ea, este semnul de libe-*  
ră circulație socială a demnită
ții. Iar aceasta se bazează pe 
autonomia efortului de a pro
mova expresiile sociale de sine 
care să demonstreze conștiință 

Șansele morale ale demnității omului*)
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de sine și comportament adec
vat. în rindul disocierilor ne
cesare trebulo Înscrisă si așa- 
zisa demnitate conferită de 
grandoarea înfruntărilor, cu ori
ce preț și finalitate, inclusiv ale 
infringerii. „Dacă e să te ia 
apa. cel puțin să fie mare" — 
spune un proverb persan. An
tologiile îl trec la capitolul 
demnitate. Nu aceasta este a- 
devărata demnitate a omului. 
Nu măreția scopului ne asigură 
dreptul la recunoașterea dem
nității. Asemenea încercări, 
chiar dacă prețul plătit este 
deosebit de mare, (in de dome
niul nefirescului, al singularu
lui spectaculos si nenilduitor. 
Spațiul de generare al demni
tății nu poate fi decit social. 
Numai omul integrat masei 
umane capătă aptitudinea dem
nității. Eroismul intră intr-o cu 
totul altă categorie de valori 
umane. Demnitatea iși află con
diția veritabilă' în condiția co
tidianului. a obișnuitului social.

Demnitatea înseamnă ca 

omul să trăiască demn dc el 
Însuși. O viață în conformitate 
cu prerogativele naturale și so
ciale ale ființei lui. Si să-i asi
gure semenului, oricărui alt 
om. șansa pe care și-o dă sieși, 
pin rațiune, cu dreptate și din 
necesitate.

A trăi pe propriile picioare, 
independent și integru, iată 
sintagma primordială a demni
tății omului. Civilizația îi pune 
la indemină munca — izvor de 
apă vie al demnității dorite. 
Fără muncă, fără asigurarea 
prin efort propriu a existenței 
personale demnitatea se trans
formă in contrariul ei. Cel din
ții dușman este viața dusă pa
razitar. pe seama și in contul 
altuia. Cu greu am putea găsi 
O mai clară dovadă de lipsă de 
respect de sine și de ceilalți ca 
parazitismul, pasivitatea steri- 
Iizantă, trădată de nemuncă.

Orice revendicare a solidarită
ții umane cade în absența e- 
fortului de a-ți asigura existen
ta singur, de a trăi pe propriile 
picioare. Viața parazitară aten
tează Ia demnitate si pentru că 
suscită mila și filantropia. Sint 
ambele nedemne de om. și de 
ccl care dă. și de cel care ac
ceptă.

Nimic moral în gestul milos 
și filantropic, atunci cind el se 
substituie lipsei de efort pro
priu, scutind de muncă, cind 
ea este posibilă și cel in cauză 
este înzestrat cu depline facul
tăți pentru a o presta. De drep
tul și datoria muncii nu trebuie 
și nu poate fi absolvit nimeni, 
niciodată. Autonomia existen
țială pe care se bizuie demni
tatea, precum și integralitatea 
ființei sociale proprii, sint mu
tilate, dacă nu cumva anihilate.

înainte de otice altceva, ad
mit demnitatea unui om cind 
imi face dovada muncii Iui.

Judecind omul, nici nu s-ar 
cuveni să procedăm altcumva. 

prin prisma atributelor care îi 
decern acea postură privilegiată 
în raport de celelalte ființe plă
mădite de natură, sensul și vo
cația vieții lui înseamnă tocmai 
rafinarea acestor atribute. Pu
nerea in valoare a sinelui, mul- 
tiplicîndu-i valențele, imbogă- 
țindu-1, devine pentru fiecare 
purtător al esenței umane pre
misa demnității dorite. Cultiva
rea de sine circumscrie forul 
interior, dar și relațiile sociale, 
asumate sau impuse prin forța 
lucrurilor, rigorile conviețuirii. 
Civilizația așază această proble
mă intr-un teritoriu minat de 
certe amenințări și pericole 
pentru accesul Ia demnitate. 
Numele lor generic: obiectele.

Producția materială de masă 
are menirea de a asigura mai 
mult decit minima subzistență 
fizică și socială, de a da satis
facție unor nevoi reclamate de 

fizionomia ființei umane. Omul 
se reflectă In bunuri care îi o- 
glindesc personalitatea. Posesia 
de bunuri notifică ponderea și 
gradul de civilizație al vieții. 
Dar posesia nu poate fi nelimi
tată și haotică. Ea trebuie ra
portată și măsurată după nece
sitățile firești ale omului. Acu
mularea excesivă de obiecte, in 
disproporție cu datele de per
sonalitate și de ființă socială 
se întoarce împotriva posesoru
lui. între atitea alte implicații 
ce pot fi extrase din acest fe
nomen. din păcate atit de 
curent in contemporaneitate 
datorită succeselor civilizației, 
atentatul la demnitatea omului 
nu este cea din urmă meritînd 
a fi menționată.

Reificarea umană este o rea
litate prin subordonarea omului 
față de obiectele produse de el 
însuși. (Aici, noi nu intențio
năm să punem un diagnostic 
vieții sociale de azi. ci de a e- 
nunța un alt termen definitoriu 
pentru deslușirea demnității. 

sprijinindu-ne pe oferta civili
zației). Vorbim dc reificare a- 
tunci cind prezenta obiectelor 
este excesivă și abuzivă in via
ța individului, devenind noci
vă prin efectele asupra perso
nalității lui. a «Copurilor, a țin
tei eforturilor, a gîndirii de 
Sine și de ceilalți.

Mereu, supralicitarea obiec
tului se însoțește cu minimali
zarea omului.

Reificarea se cuplează cu o- 
biectualizarea, se traduce prin 
ea. Dorința maladivă de obiecta 
duce la pecetluirea relațiilor cu 
cel de lingă tine ca mijloc, nu 
scop.

A pleda pentru demnitate 
cere a pleda pentru măsură ra
țională în baza materială nece
sară vieții fiecăruia. O măsură 
care eate variabilă, impondera
bilă în ea însăși, nepretindu-se 
unul caleul matematic. însă, va

loric, da. Acest indicator ne 
Interesează, și el are ca repere 
bogăția și sărăcia. Nici una nici 
alta nu sint ih acord cu dem
nitatea umană. Respectul uman 
scade proporțional cu respectul 
pentru lucruri.

Goana după bunuri trădează 
fuga de oameni.

Prin sclavia omului. în cazul 
bogăției, sclavia din prea mult; 
în cazul sărăciei, sclavia din 
prea puțin.

Respingerea bogăției în con
textul genezei morale are darul 
de a pune stavilă evaziunii imo
rale a omului pe care ea o 
propagă. Faptele o atestă pe 
deplin, iar bogăția a fost de 
mult inclusă in rindul cauzelor 
care subminează orice punte 
spre morală, după noi spre 
demnitate. Nu spunea, pare-mi- 
8e. Oxenstierna că „Ă trece de 
la sărăcie la bogăție înseamnă 
numai a schimba o mizerie cu 
alta" ?

Excesul se asociază cu inuti
lul, căci personal nu te poți fo- 

lost de ceea ce ai; tot ceea ce 
trece dincolo de necesar, la o 
margine maximală numită lux, 
opulență, trădează o maladie 
psihică și morală. Satisfacția 
posesiunii este văzută nu in 
plinătatea personală, ci în am
biția puterii și a unui fals 
prestigiu social. Ca expresie 
superlativă a bogăției. luxul 
pune in lumină apogeul corup
ției reificante a omului, rapor
turile lui cu ceilalți devenind 
canceroase. Autonomia materi
ală existențială suculentă te izo
lează, te însingurează, fiind bol
năvicioasă. decimantă. Ca și să
răcia. dealtfel.

Calitatea omului se întrevede 
și In calitatea obiectelor cu care 
se înconjoară. Este și un indiciu 
al conștiinței de sine, ți al 
idealului de viață și al direcției 
in care vrea să-și îndrepte re
lațiile sociale.

Cite obiecte? Ce fel de obiec
te? Prizonierul lor? Parazitul 
lor?

Oamenii fiind diferiți prin 
structură, aptitudini, gen de ac
tivități. veleități personale, cir
cumstanțe de viată, admitem, 
în consecință, deosebiri in ceea 
ce privește nevoile obiectuale 
pe care le resimt. Dar nu atit 
cantitatea se cere avută in ve
dere. cît calitatea, măsura per
sonală fiind relativă, deci, de
nivelarea Înscriindu-se în para
metrii de toleranță. Cel dinții 
chemat să stabilească măsura 
obiectuală care i se potrivește 
este omul Însuși, individul re- 
Zervîndu-și toate șansele de 
a-ți canaliza eforturile, voința. 
Capacitățile spre obiective a că
ror atingere să-I pună în lumi
na cea mai favorabilă a realiză
rii de sine și a recunoașterii 
publice. Posesia de bunuri fa- 
cilitindu-i această imperativă 
încercare cu sine in care crea
ția spre binele său si al celor
lalți trebuie să fie cea mai ar
zătoare dorință.

Măsura rațională invocată 
fixează proporția posedării de 
bunuri potrivit cu realele nevoi 
ale omului, cu realizarea și ex
primarea normală, degajată de 
excese sau lipsuri ■ materiale. 
Degrevîndu-1 totodată, prin a

ceasta. relațiile sociale de pre
siunea obiectelor, distrugind 
paravanul nefast al materiali
tății care-1 separă de ceilalți.

Dacă sărăcia umilește omul, 
în bogăție omul se umilește pe 
sine.

Prin simpla lui stare materia
lă. bogatul umilește săracul de 
lingă el. Demnitatea lui se 
pulverizează in bunurile pe care 
Ie deține ca intr-un acid extrem 
ele coroziv. Schimbarea radica
lă a unei atari situații devine 
imperioasă si prin restabilirea 
demnității oamenilor. Expan
siunea obiectelor în viața omu
lui apare ca expansiune pe sea
ma omului. Avuția de bunuri 
devine avuție de oameni și a- 
cumulare de indignitate uma
nă. Expresia fundamentală a 
fenomenului este exploatarea 
omului de către om. nu ca pro
dus nemijlocit al civilizației, cl 
al ordinii politice, economice șl 
sociale stabilite în societate. 
Eradicarea exploatării duce la 
restituirea omului sieși, dec! ți 
Ia instituirea demnității Iul In 
plan global social.

Demnitatea nu vine de ta 
sine, nu este un corolar intrin
sec al individului. Ea se asu
mă. se ciștigă. autocontrolul șt 
proiecția socială jucînd un rol 
însemnat. Ea stipulează sub
stanța umană depozitată dar și 
manevrată in relațiile cu cei
lalți. Un gest de valorizare de 
sine înfăptuit in condițiile in 
care omuî sc arată pentru el si 
pentru semeni scop suprem. 
Părtaș la un destin comun, des
tinul speciei din cate face 
parte.

Omul decide de propria dem
nitate cind și celălalt decide in 
același sens. Prin solidaritatea 
eforturilor și obiectivelor, prin 
comunicare, prin voința comună 
pentru echitate.

TRAIAN GANJU
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TELEGRAMĂ
Tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU

Secretar general al Partidului Comunist Român, 
Președintele Republicii Socialiste România

Tovarășului CONSTANTIN DĂSCÂLESCU
Prim-minlstru al Guvernului Republicii Socialiste România

BUCUREȘTI
Stimați tovarăși,
în numele Comitetului Central al Partidului Socialist Unit din 

Germania, Consiliului de Stat, Consiliului de Miniștri și poporului 
Republicii Democrate Germane vâ transmitem dumneavoastră, Co
mitetului Central al Partidului Comunist Român, Consiliului de Stat 
și Guvernului Republicii Socialiste România, precum și poporului 
român, mulțumiri cordiale pentru salutările și felicitările primite 
cu prilejul celei de-a 34-a aniversări a Întemeierii Republicii De
mocrate Germane.

Sintem convinși, ca și dumneavoastră, că relațiile prietenești și 
colaborarea dintre Partidul Socialist Unit din Germania și Partidul 
Comunist Român, dintre Republica Democrată Germană și Republica 
Socialistă România se vor dezvolta și adinei in continuare, spre 
binele ambelor noastre popoare, în interesul păcii și socialismului.

Urăm oamenilor muncii din România noi succese 
edificare a societății socialiste multilateral dezvoltate, 
voastră, stimați tovarăși, sănătate, forță de muncă și 
sonală.

in opera de 
iar dumnea- 
fericire per-

ERICH HONECKER
Secretar general al Comitetului Central 
al Partidului Socialist Unit din Germania, 

Președintele Consiliului de Stat 
al Republicii Democrate Germane

WILLI STOPH
Președintele Consiliului de Miniștri 
al Republicii Democrate Germane

Primiri la primul ministru al guvernului
Tovarășul Constantin Dăscă- 

lerscu. prim-ministru al Guver
nului Republloii Socialiste 
România, a primit, vineri la 
amiază. pe Mukhtar Dira, 
secretar al Comitetului popular 
al municipiului Tripoli.

în timpul întrevederii au fost 
abordate aspecte ale dezvoltării 
colaborării româno-libiene in 
spiritul înțelegerilor bilaterale 
convenite la nivel înalt, subli- 
niindu-se, totodată, bunele re
lații existente in.tre țările și 
popoarele noastre.

A participat tovarășul Gheor
ghe Pană, președintele Comiite-

Sesiune
Cu prilejul aniversării a 100 

de ani de învătămînt silvic 
superior în România, la Facul
tatea de silvicultură și exploa
tări forestiere din Brașov a 
avut loc o sesiuiys științifică.

Cu acest prilej a fost adresa
tă o telegramă tovarășului 
\TCOLAE CEAUȘESCU, secre
tar general al Partidului Comu
nist Român, președintele Repu
blicii Socialiste România, in 
care, printre altele, se spune :

Pârtieipanții la sesiunea știin
țifică iși unesc gindurile încăr
cate de recunoștință pentru a 
vă asigura pe dumneavoastră, 
mult stimate tovarășe Nicolae 
Ceaușescu, marele om politic, 
înalt exemplu de slujire fără 
preget a intereselor supreme 
ale poporului, a cauzei socialis
mului și păcii, personalitate 
proeminentă a lumii contempo
rane, de cel mai ales respect, 
de sentimentele noastre de 
gratitudine, pentru grija sta
tornică și preocuparea generoa
să pe care le arătați zi de zi 
formării comuniste, multilate
rale a tinerei generații, asigură
rii unor condiții minunate de 
muncă, studiu și viață.

Cu cele mai alese sentimente 
de stimă și respect, aducem 
calde mulțumiri stimatei tova
rășe academician doctor inginer 
Elena Ceaușescu, eminent om 
oolitic și savant de renume

AGENDA
Vineri după-amiază a sosit in 

Capitală general de armată 
El-Hadj Lansana Diane, mem
bru al Biroului Politic Națio
nal al Partidului Democrat din 
Guineea, ministrul apărării 
populare al Republicii Populare 
Revoluționare Guineea, care, in 
fruntea unei delegații militare, 
efectuează o vizită in țara noas
tră.

Pe aeroportul Otopeni, oaspe
ții au fost salutați de general
colonel Constantin 
membru al Comitetului 
Executiv al C.C. ăl P.C.R,, 
nistrul apărării naționale al 
publicii Socialiste România, 
adjuncți ai ministrului, de 
nerali și ofițeri superiori.

Olteanu, 
Politic 

ml- 
Re- 

de 
ge-

în perioada 24—28 octombrie 
ne-a vizitat țara o delegație a 
municipalității Tripoli, capitala 
Jamahiriei Arabe Libiene 
Populare Socialiste, condusă de 
Mukhtar Dira, secretar al Co
mitetului popular municipal. 
Oaspeții au avut o Întrevedere 
cu tovarășul Gheorghe Pană, 
primarul general al Capitalei, și 
cu membri, ai Comitetului Exe
cutiv al Consiliului popular al 
municipiului București.

Cu prilejul Zilei naționale a 
Republicii Turcia, ambasadorul 
acestei țări la București, Nahit 
Ozgiir, a oferit, vineri la amia
ză, o recepție.

CRONICA

la
U.T.C.

La 27 octombrie a.c., 
Casa dc cultură a tineretului
din Phenian a avut loc un 
miting al prieteniei dintre ti
neretul român și tineretul 
coreean. '

In cuvfntărlle rostite cu a- 
eest prilej, a fost exprimată 
dorința unanimă și fermă a 
celor două organizații de a 
dezvolta și aprofunda in con
tinuare colaborarea lor bila
terală, ca o expresie a cursu
lui mereu ascendent al bune
lor relații 
colaborare 
țările și 
tre, dintre 
Ceaușescu, 
al Partidului 
mân, președintele Republicii 
Socialiste România, și tova
rășul Kim Ir Sen, secretar 
general al Comitetului Cen
tral al Partidului Muncii din 
Coreea, președintele Repu
blicii Populare Democrate 
Coreene.

A fost exprimată solidari
tatea activă a tineretului ro
mân cu lupta dreaptă a po
porului și tineretului coreean 
pentru reunificarea pe cale 
pașnică, democratică și inde
pendentă a țării.

de prietenie și 
dintre partidele, 

popoarele noas- 
tovarășul Nicolae 
secretar general 

Comunist Ro-

Z

A
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Telegrame adresate C.C. al P.CR., tovarășului Nicolae Ceaușescu

Excefenfei Sale

Domnului KENAN
Președintele Republicii

EVREN
Turcia

ANKARA
a Republicii Turcia. Îmi 
numele poporului român

Cu prilejul aniversării Zilei naționale 
este deosebit de plăcut să vă adresez. în 
și al meu personal, sincere felicitări și cele mai bune Urări de să
nătate și fericire personală, precum și de prosperitate pentru 
poporul turc prieten.

îmi exprim convingerea că înțelegerile la care am ajuns, cu 
prilejul convorbirilor din primăvara acestui an. vor contribui și 
mai mv.lt. la dezvoltarea relațiilor româno-turce, în interesul celor 
două popoare, al cauzei colaborării, securității și păcii in Balcani, 
in Europa și in lume.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

unui stat modern

tului Executiv al Consiliului 
popular al municipiului Bucu
rești, primarul general al Capi
talei.

*

Pe adresa Comitetului Cen
tral ai Partidului Comunist 
Român, a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretar general al 
partidului, președintele Repu
blicii Socialiste România, so
sesc în aceste zile numeroase 
telegrame prin care oamenii 
muncii de diferite profesiuni, 
tineri și virstnici, români, ma
ghiari, germani și do alte na
ționalități, de p<? întreg cu
prinsul patriei, dau expresie 
înaltelor sentimente dc mîn- 
drie patriotică,. profundei lor 
satisfacții față de strălucitele 
rezultate ale noii și
solii de pace și prietenie 
României socialiste.

★
Au mai trimis telegrame : 

Comitetul județean Caraș-Se- 
verin al P.C.R. ; Comitetul ju
dețean Călărași al P.C.R. ; Co
mitetul județean Harghita al 
P.C.R. ; Ministerul Educației și 
Invâțămintului ; Ministerul In-

Tovarășul Constantin Dăscă- 
lescu, prim-ministru al Guver
nului Republicii Socialiste 
România, a primit, vineri, in 
vizită protocolară de prezen
tare, 
blicii 
dhim.

Cu acest prilej a avut loc o 
convorbire, care s-a desfășurat 
intr-o atmosferă cordială.

pe ambasadorul Repu- 
Irak, Badri Kerim Ka-

științifică
mondial — pentru contribuția 
inestimabilă la înfăptuirea po
liticii interne și externe a par
tidului și statului nostru, la 
dezvoltarea științei, învățămin- 
tului și culturii românești.

In acest moment aniversar, 
gindurile și sentimentele noas
tre, ale tuturor participanților 
se îndreaptă către dumneavoas
tră, mult iubite și 
varășe Nicolae Ceaușescu, 
gajîndu-ne in fața 
dumneavoastră, să 
învâțămîntul silvic 
cetate a educației 
re patriotice. însuflețiți de bo
gatele tradiții ale școlii româ
nești în etapa contemporană a 
celei mai ample și mai pro
funde revoluții tehnico-științi- 
fice.

stimate lo
an- 

partidului, a 
facem din 
superior o 

revoluționa-

înaltei
a

Ideea primordială subliniată 
in toate aceste telegrame este 
acesâ că recentele vizite în
treprinse de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, impreună cu to
varășa Elena Ceaușescu, in 
Republica Malta, Republica 
Arabă Egipt, Republica De
mocratică Sudan și Republica 
Cipru constituie momente de 
referință in cronica raporturi
lor cu aceste state, contribuții 
remarcabile la pacea și înțe
legerea internațională, la re
zolvarea marilor probleme ale 
contemporaneității.

în telegrame se reafirmă a- 
deziunea unanimă a întregu
lui nostru popor, a tinerei ge
nerații,

de 
do

față de- politica inter-
*

Ușoare : Comitetul ju- 
Hunedoara al P.C.R. ;

dustriei 
dețean 
Comitetul județean Ialomița al 
P.C.R. ; Comitetul de Stat al 
Planificării ; întreprinderea „23 
August" ; Comitetul județean 
Mureș al P.C.R. ; Comitetul ju
dețean Neamț al P.C.R. și Con

nă și externă a partidului și 
statului, al cărei strălucit ini
țiator și neobosit promotor 
este tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, politică oe cores
punde pe deplin aspirațiilor 
autentice și năzuințelor fun
damentale de libertate națio
nală si dreptate socială, 
prosperitate și progres,
pace, colaborare și prietenie 
ou toate popoarele și statele 
lumii, ale poporului român.

Totodată, telegramele expri
mă hotărirea de nezdruncinat 
a tuturor oamenilor muncii 
din țara noastră de a-și con
sacra toat? forțele și energiile 
lor creatoare in vederea trans
punerii in viață

*
silful popular 
CENTROCOOP: 
Cercetări Chimice — București ; 
Comitetul județean Olt al 
P.C.R. ; Comisia Centrală țle 
Revizie a P.C.R, ; Comitetul 
județean Satu Mare al P.C.R. ; 
Comitetul județean

a marilor o-

județean ; 
Institutul de

Timiș al

biective stabilite de Congresul 
al Xlî-Iea și Conferința Na
țională ale partidului, pentru 
continua prosperitate și feri
cire a poporului, pentru ridi
carea României pe noi culmi 
de progres și civilizație.

Telegramele reprezintă 0 
puternică expresie a unității 
de monolit a tinerei generații, 
a întregii noastre națiuni so
cialiste, in jurul partidului, al 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
a voinței ferme de a face to
tul spre a-i urma minunatul 
exemplu, mărețul îndemn și 
vibrantele chemări, pentru în
făptuirea întocmai a marilor 
programe de dezvoltare socia
listă și comunistă a patriei.

Comitetul județean 
al P.C.R. ; Academia 
Gheorghiu" ; Comite-

P.C.R.: 
Tulcea 
„Ștefan 
tul județean Vilcea al P.C.R. șl
Consiliul popular județean ; 
Comitetul județean Vrancea al 
P.C.R.

Tovarășului Nicolae Ceaușescu. 
general al Partidului Comunist 
președintele Republicii Socialiste fk.mâ- 
nia, i-au fost adresate, de asemenea, nu
meroase telegrame de către organe și or
ganizații de partid, consilii ale Frontului 
Democrației și Unității Socialiste, orga
nizații de masă și obștești, ministere si 
alte instituții centrale, consilii populare, 
colective de muncă din intreorinderi in
dustriale si unități agricole, din instituții 
<je învătămînt. știință, artă și cultură si 
din unități militare.

Cu sentimente de profundă satisfacție 
și mîndrie patriotică, semnatarii telegra
melor exprimă. asemenea întregii noastre 
națiuni socialiste, deosebita satisfacție și 
mîndrie patriotică, recunoștința fierbinte 
și cele mai călduroase felicitări pentru re
zultatele strălucite ale vizitelor oficiale 
de prietenie pe care tovarășul Nicolae 
Ceaușescu le-a întreprins, impreună eu 
tovarășa Elena Ceaușescu, in Republica 
Malta. Republica Arabă Egipt. Republica k________ _______

secretar 
Român,

Si Republica Cipru.Democratică Sudan
Evidențiind marea însemnătate a acestei 
noi misiuni de prietenie și pace, mesa
jele subliniază că manifestările călduroa
se de înaltă considerație, stimă si respect 
cir care au fost intîmpinați pretutindeni 
solii poporului român, atmosfera de cor
dialitate și spirt,tul de înțelegere în care 
s-au desfășurat întîlnirile și convorbirile 
cu conducătorii statelor vizitate, impor
tantele documente convenite cu aceste 
prilejuri constituie o vie și remarcabilă 
expresie a înaltului prestigiu, a stimei si 
considerației de care se bucură pe plan 
internațional România socialistă, persona
litatea proeminentă a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu și prodigioasa sa activitate 
pusă in slujba păcii și înțelegerii între 
popoare, o expresie a raporturilor de 
strînsă prietenie și colaborare dintre po
porul român și popoarele țărilor vizitate, 
a dorinței comune de a extinde și 
adinei conlucrarea pe multiple planuri în 
interesul reciproc, al întăririi păcii, secu-

rității, destinderii și înțelegerii în Întreaga 
lume. Sint exprimate cele mai calde sen
timente de prețuire și admirație pentru 
înaltele titluri și distincții acordate tova
rășului Nicolae Ceaușescu, tovarășei Elena 
Ceaușescu, 
cunoașterii 
inestimabil 
popoarelor 
pendență,

ca semn al prețuirii și re- 
rolului deosebit și aportului 

la apărarea dreptului sacru al 
la pace, la libertate și inde- 

_______ _ la progresul științei puse in 
slujba înaltelor idealuri și aspirații ale 
umanității.

Exprimindu-se deplina adeziune față de 
rezultatele strălucite ale noilor solii de 
peoe, în telegrame este reafirmată hotărîrea 
fermă a Întregului nostru popor de a-și 
spori eforturile pentru realizarea mărețe
lor obiective stabilite de Congresul al 
XII-lea și Conferința Națională ale parti
dului. pentru înfăptuirea politicii interne 
și externe a partidului și statului, pentru 
progresul multilateral al patriei noastre 
pe calea socialismului și comunismului.^^

Lucrările Simpozionului Internațional Pugwash
Vineri, 28 octombrie, s-a des

chis in Capitală cel de al 
14-lea Simpozion Internațional 
Pugwash.

Este a doua reuniune a aces
tei organizații ce are ioc în țara 
noastră, desfășurarea ei la 
București constituind o nouă și 
semnificativă dovadă a înalitei 
aprecieri de care se bucură pe 
arena mondială politica exter
nă constructivă a României, 
promovată cu consecventă și 
strălucire de președintele 
Nicolae Ceaușescu, personalita
te proeminentă a vieții politice 
internaționale, militant neobo
sit pentru edificarea unei lumi 
mai drepte și mai bune, o lume 
a păcii, a ințeiegerii și colaboră
rii intre popoare. De la crearea 
sa, în 1957, la inițiativa unor 
eminenți savanți, și pînă astăzi, 
mișcarea Pugwash a cunos
cut o dezvoltare continuă, adu- 
oindu-și contribuția la efortu
rile națiunilor pentru destin
dere, pentru dezarmare și pace, 
la punerea descoperirilor științei 
in slujba unui singur și suprem 
țel : progresul umanității, bună
starea și fericirea omenirii. Cre
dincioasă nobilelor sale idealuri, 
organizația înscrie și pe agen
da actualului simpozion o pro
blemă de primă importanță — 
dezarmarea și pacea în Balcani, 
pe continentul european și in 
întreaga lume.

întâlnirea reunește la masa 
dezbaterilor laureați ai Premiu
lui Nobel, academicieni, repre
zentanți aii unor universități și 
foruri științifice din numeroase 
țări, ai unor organizații interna
ționale din sistemul O.N.U. 
Participă, de asemenea, oa
meni de știință din țara noastră, 
membri ai Comitetului Național 
Român „Oamenii de știință și 
pacaa“, ai mișcării Pugwash, 
conducători ai unor institute 
centrale de cercetare și unități 
de învătămînt superior.

Deschiderea lucrărilor s-a 
desfășurat sub semnul Mesaju
lui adresat de președintele Re
publicii Socialiste România, to
varășul Nicolae Ceaușescu, 
participanților la Simpozionul 
Internațional Pugwash. Mesajul, 
citit de acad. Manea Mănescu. 
vicepreședinte al Consiliului de 
Stat, a fost urmărit cu deosebit 
interes și subliniat cu puternice 
aplauze.

Participanții au dat o deose
bită apreciere valoroaselor idei 
cuprinse în mesaj, generoaselor 
îndemnuri adresate membrilot 
organizației, tuturor oamenilor 
de știință și cultură.

Luind cuvintul, acad. 
Ursu. prim-vicepreședinte 
Consiliului Național pentru 
ință. și Tehnologie, a spus

„Vă rog să-mi permiteți 
mă consider în 
dumneavoastră, al tuturor celor 
de față, exprimînd președintelui 
Republicii Socialiste România, 
Nicolae Ceaușescu, cele mai 
vii mulțumiri pentru Mesajul 
însufleți tor cu care a onorat 
reuniunea noastră.

îngădui.ți-mi, totodată, să 
transmitem președintelui Repu
blicii Socialiste România expre
sia hotărârii oamenilor de știin
ță din țara noastră, în conso
nanță cu năzuințele tuturor ce
lor de bună credință care mun
cesc pe tărîmul științei din În
treaga lume, de a acționa astfel 
incit minunatele cuceriri ale ge
niului uman să servească numai 
și numai bunăstării, demnității 
și fericirii omului, pentru elimi
narea definitivă a războiului»

Ion 
ai 

Ști-
să

asentimentul

pentru o pace trainică în lume. 
Sub conducerea academicianului 
doctor inginer Elena Ceaușescu, 
eminent om de știință și perso
nalitate politică de largă recu
noaștere și prețuire internațio
nală, președintele Comitetului 
Național Român „Oamenii de 
știință și pacea", vom face to
tul pentru ca înalta încredere 
manifestată de șeful statului ro
mân in conștiința profesională 
și tăria morală a celor ce mun
cesc pe tărîmul științei să fie 
pe deplin itndrcptărțită".

în continuare, relevînd că in
teresul profund arătat de con
ducerea de stat a României 
față de problematica simpozio
nului Pugwash de la București 
decurge dintr-un întreg sistem 
de convingeri umaniste și pro
gresiste asupra legăturii orga
nice dintre știință, tehnologie, 
dezvoltare și pace, prim-vice- 
președintele C.N.S.T. a prezentat 
expunerea : „Concepția pre
ședintelui României. Nicolae 
Ceaușescu, cu privire la dezar*  
mare, securitate și pace in în
treaga lume".

Vorbitorul a subliniat că pre
ședintele Nicolae Ceaușescu —■ 
omul de înaltă conștiință și 
omenie a cărui gîndire și acțiu
ne au dat țării noastre prima ei 
epocă modernă de autentică 
creștere economică, de coeziune 
și înflorire socială in lumina 
unor mărețe sarcini istorice, de 
demnitate națională și afirmare 
constructivă pe plan internațio
nal — a abordat relația, carac
teristică zilelor noastre, intre 
cunoaștere, progres, civilizație și 
pace cu rigoare, realism și. tot
odată. intr-un spirit militant și 
mobilizator. întemeiat pe încre
derea sa nestrămutată in trium
ful rațiunii, in forța popoarelor. 
S-a evidențiat, apoi, că realită
țile confirmă pe deplin aprecie
rea președintelui Nicolae 
Ceaușescu asupra dinamicii lu
mii de astăzi, dominată de con
fruntarea a două tendințe opuse 
— pe de o parte, cea a accen
tuării politicii de forță și dic
tat, 
lor 
altă . ..
mai puternice a voinței si aspi
rațiilor îndreptățite ale popoare
lor spre independentă, libertate 
și pace. Problema fundamentală 
a zilelor noastre o constituie 
așa cum arată președintele 
României, lupta pentru oprirea 
cursei înarmărilor, pentru trece
rea la dezarmare, și in primul 
rînd la dezarmarea nucleară, 
pentru o pace trainică în lume. 
Animată de această convingere. 
România a elaborat și a pre
zentat lumii întregi un cuprin
zător Program de pace și dezar
mare. Elaborat din inițiativa și 
sub îndrumarea nemijlocită a 
președintelui Nicolae Ceaușescu, 
programul constituie dovada cea 
mai grăitoare a hotărîrii ferme 
a României de a milita în con
tinuare, cu aceeași vigoare, pen
tru salvgardarea păcii, pentru 
dezarmare, pentru oprirea am
plasării noilor rachete cu rază 
medie de acțiune în Europa, 
pentru retragerea și distrugerea 
celor existente, pentru realiza
rea unui climat de securitate, 
încredere și largă colaborare în 
Balcani, în Europa și pe plan 
mondial, pentru o lume mai 
dreaptă și mai bună, în care 
toate statele, fără deosebire de 
mărime, orinduire socială sau 
nivel, de dezvoltare, să-și poată 
concentra eforturile spre pro-

gres și cooperare pașnică. în 
înfăptuirea acestor țeluri, oame
nilor de știință le revine un rol 
de cea mai mare importanță, 

în acest sens, vorbitorul a su
bliniat că. sub conducerea pre
ședintelui său, academician 
doctor inginer Elena Ceaușescu, 
Comitetul Național Român „Oa
menii de știință și pacea" acțio
nează cu consecventă pentru 
transpunerea în viață a Progra
mului de dezarmare și pace al 
României.

Referindu-se la colaborarea 
oamenilor de știință români cu 
organizația Pugwash, vorbito
rul a spus : „O deosebită atenție 
acordăm armonizării și coordo
nării inițiativelor noastre cu țe
lurile și programele de acțiune 
ale mișcării Pugwash. Salutînd 
organizarea, 
acestui 
Național 
știință și 
prețuirea 
influenta .
rală pe care mișcarea Pugwash 
și-a dobindit-o de-a lungul ani
lor, precum și satisfacția față 
de comuniunea de convingeri și 
Idealuri care animă cele două 
organizații. Sintem încredințați 
eă dezbaterile ce vor urma, 
concluziile ce se vor desprindă 
vor aduce o contribuție substan
țială la promovarea căilor și 
mijloacelor de transpunere în 
viață, prin efortul comun al po
poarelor, a importantului dezi
derat al transformării Balcanilor 
intr-o zonă a colaborării, înțele
gerii și bunei vecinătăți, liberă 
de arme nucleare, a edificării 
unei Europe unite, a cooperării 
și păcii".

In încheiere, vorbitorul a ară
tat : „Progresul și independența 
națională, pacea și știința sint 
inseparabile, așa cum sublinia 
președintele României, Nicolae 
Ceaușescu. în zilele noastre a- 
cest adevăr devine tot mai evi
dent, Iată de ce considerăm că, 
participînd într-o formă sau 
alta, prin natura și roadele in

la București, a 
simpozion. Comitetul 
Român „Oamenii de 
pacea" iși manifestă 

ce o nutrește tată de 
profundă și multilate-

tregii activități, la făurirea ci
vilizației contemporane, oamenii 
de știință de pe toate meridia
nele — și noi, cei de față — 
trebuie să menținem trează în 
conștiințe unitatea intre valorile 
fundamentale ale epocii pe care 
o trăim și sâ deducem din a- 
ceasta amploarea răspunderilor 
și sarcinilor ce ne revin".

A vorbit, apoi, directorul ge
neral al Pugwash, prof. Mar
tin Kaplan, care a spus : „Sin
tem deosebit de bucuroși să ți
nem lucrările simpozionului la 
București. Această reuniune este 
de fapt a doua ședință pe care 
Pugwash o ține in România. 
Simpozioane de genul celui ce 
se desfășoară acum iși concen
trează atenția asupra unor su- 

■ biecte esențiale. Noi sintem pre
ocupați de posibilitățile de reali
zare a unei zone denuclearizate 
în Balcani, Pugwash susține 
de mult ideea realizării de zone 
denuclearizate, ceea ce se în
scrie pe linia eforturilor de a 
preveni catastrofa unui război 
nuclear, de a înfăptui dezarma
rea generală și totală, scopul 
nostru final. A prezentat, de 
aceea, un interes deosebit faptul 
că am ascultat importantul Me
saj al președintelui Nicolae 
Ceaușescu in aceste probleme. 
Noi apreciem în mod deosebit 
semnificația mesajului și îi mul
țumim călduros pentru el. Pre
țuim, de asemenea, acțiunile în
semnate și eforturile continue 
ale Comitetului Național Român 
„Oamenii de știință și pacea" al 
cărui președinte este doamna 
Elena Ceaușescu. savant de re
nume, care desfășoară, in același 
timp, o activitate importantă ca 
președinte al Consiliului Națio
nal pentru Știință și Tehnolo
gie".

în continuare, au luat cuvin- 
tul Hertha Firnberg, doctor in 
științe, vicepreședinte al Parti
dului Socialist din Austria, acad. 
Anghel Balevski, președintele 
Academiei de Științe a R. P. 
Bulgaria, acad. Alexander Milo-

jevic, profesor la Universitatea 
din Belgrad, dr. Costas Patia- 
trianafilou, directorul Centrului 
de cercetări nucleare „Demokri- 
tos“ din Atena.

Vorbitorii au adresat mulțu
miri conducerii de stat a Româ
niei. personal președintelui țării, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu. 
pentru Mesajul cu care a onorat 
reuniunea. Totodată, ei și-au 
exprimat omagiul și aprecierea 
față de multilaterala activitate 
pe care tovarășa academician 
doctor inginer Elena Ceaușescu 
o consacră progresului științei, 
înțelegerii și cooperării interna
ționale, mobilizării tuturor oa
menilor de știință în lupta pen
tru pace. Cei care au luat cu- 
vintul și-au manifestat convin
gerea că actualul simpozion iși 
va aduce contribuția la unirea 
eforturilor oamenilor de știință, 
ale popoarelor, pentru oprirea 
cursului spre confruntare si 
război, pentru reluarea politicii 
de destindere, făurirea unui sis
tem trainic de securitate in 
Balcani, in Europa și în întreaga 
lume.

In încheierea ședinței de des
chidere, pârtiei pan ții au fost in
formați că o serie de eminenți 
oameni de știință din diverse 
țări, luind cunoștință cu profund 
interes de desfășurarea celui 
de-al 44-lea Simpozion Interna
țional Pugwash. au transmis sa
lutul lor și urări de succes reu
niunii de la București. De ase
menea, particioantii au adus un 
elogiu personalității profesoru
lui Engelbert Broda, eminent 
savant austriac pe tărîmul chi
miei și fizicii, militant activ 
pentru pace și membru al con
ducerii Pugwash, recent încetat 
din viață.

Inaugurată sub cele mai înalte 
auspicii, reuniunea Pugwash din 
Capitala României iși desfășoa
ră dezbaterile intr-un climat 
stimulator, deschis, de înțelege
re și colaborare.

Lucrările simpozionului conti
nuă.

Republica Turcia se numără printre puținele țări care ee 
întind peste două continente. Aici continentul asiatic se inter
ferează cu Europa pe teritoriul aceluiași stat. Totuși Turcia 
rămine o țară care aparține Orientului Apropiat, deoarece 
97 la suta din suprafața ei se află in Asia Mică, cuprinzind 
Anatolia, o parte a Podișului Armeano-Curd, a Platoului 
Sirian și a Mesopotamia! Superioare. Această țară a unor . 
mari contraste geografice, cu vîrfuri și podișuri ce ating 
uneori 4 000—5 000 de metri, cu stepe și șesuri roditoare, ai 
tentația, cel puțin Ia inceput, să ți-o închipui o țară cu trasee 
prin excelență turistice, lucru adevărat in parte, intrucît 
această „industrie fără fum" care este turismul, se contu
rează ca cea de a doua ramură economică a Turciei. Dar nici 
Industria propriu-zisa nu a rămas pe loc. Dimpotrivă. 
Iatanbulul și Ankara au încetat să mai fie singurele orașe- 
emblemă cu o economie diversificată. Ercgli, Iskenderum, 
Konya, Mersin și Maras sin*  nume de orașe care s-au adău
gat vechilor centre industriale ale Turciei. Se poate afirma 
cu deplin temei că de Ia Istanbul, in vest, pînă la poalele 
Araratului, in răsărit, de la Adana, in sud, pină la țărmul 
Mării Negre in nord, efortul creator al poporului turc, an
grenat intr-un amplu proces de modernizare, in primul Tind 
de valorificare a bogatelor sale resurse naturale sirit evi
dente, ele materializîndu-se intr-un însemnat potențial eco
nomic, cu ramuri .ale industriei metalurgice, construcțiilor 
de mașini, textilelor și aluminiului. Acest proces înnoitor iși 
are obirșia în evenimentul de acum șase decenii, cînd la 29 
octombrie 1923, Adunarea Populară, convocată în prima sa 
sesiune la Ankara, a abolit structurile de stat, anacronice 
și perimate, care dominau de veacuri și a proclamat repu
blica, eveniment ce a marcat începutul făuririi statului turc 
modern.

în spiritul ideilor generoase ce i-au insufiețit pe înteme
ietorii statului turc modern, in frunte cu marele patriot 
Kemal Atatiirk. deceniile următoare înscriu în istoria Tur
ciei ample transformări înnoitoare, succese de seamă pe ca
lea modernizării structurilor sociale, pentru făurirea unei 
economii de sine stătătoare, bazată pe valorificarea in in
teres național a bogățiilor țării. Realizările sint evidente. în 
ultimele decenii a fost edificată o industrie națională diver
sificată, capabila să asigure necesarul de metale și echipa
mente pentru fabricile de tractoare, automobile, ciment, pro
duse chimice și textile. Eforturile autorităților de la Ankara 
de creare a unei baze materiale solide, care să asigure pro
gresul economico-social al întregii economii sint deja mate
rializate in unele unități economice puternice cum sint ma
rele combinat de metale neferoase de la Kayseri, care prelu
crează anual 240 000 tone minereu de zinc, plumb, cadmiu 
și argint, Uzina de aluminiu de la Seidlschir, marele com
plex petrochimic „Petkin" de la Izmir. La Samsun, in apro
pierea țărmului Mării Negre, a fost construită 0 fabrică de 
acid sulfuric, iar la Kastaman o fabrică de motoare 
electrice. ( ,

Situate in aceeași zonă geografică, România și Turcia au 
statornicit și dezvoltă relații de prietenie și colaborare pe 
cele mai diverse planuri. Un moment de cea mai mare în
semnătate în dezvoltarea raporturilor prietenești româno- 
turce, în preocuparea comună privind necesitatea de a se 
acționa pentru stimularea și promovarea conlucrării bl sl 
multilaterale intre țările balcanice, pentru transformarea a- 
cestei regiuni intr-o zonă a păcii, vecinătății și bunei înțe
legeri l-a constituit dialogul la cel mai înalt nivel desfășurat 
la București și Ankara între președinții celor două țări. 
Evoluția deosebit de favorabilă a raporturilor româno-turce, 
numeroasele și importantele proiecte de cooperare pe care le 
realizează prin eforturi conjugate demonstrează incă o dată 
adevărul că țări cu orânduiri sociale diferite, chiar aparți- 
nind unor alianțe militare diferite, pot conlucra activ, cu 
rezultate dintre cele mai bune pentru popoarele lor, in in
teresul propriu, al cauzei păcii, cooperării și promovării unui 
climat de pace și înțelegere în Balcani, în Europa și în 
întreaga lume.

ALEXANDRU IANCU

Colocviul regizorilor
din teatrele

Bîrlad, 29 octombrie

în cadrul celei de a sasea 
ediții a Colocviului regizori
lor din teatrele dramatice, 
desfășurat, ca de obicei, la 
Bîrlad, în cadrul Festivalu
lui național „Cintarea Româ
niei". vor fi prezentate spec
tacole selectate de pe toate 
scenele tării, semnificative 
pentru momentul actual al 
artei regiei din țara noastră. 
Iată lista acestora, in ordi
nea în care ele figurează în 
programul festivalului: Eu
ropa aport, viu sau mort de 
Paul Cornel Chitic (Teatrul 
„Victor Ion Popa", Bîrlad; 
regia — Matei Varodi). O 
sărbătoare princiară de Teo
dor Mazilu (Teatrul „Mihai 
Eminescu". Botoșani; regia 
— Alexa Visarion), Familia 
de Dina Cocea (Teatrul mu
nicipal Ploiești; regia — 
Alexa Visarion), Salonul, de 
Paul Everac (Teatrul de stat 
Arad; regia — Radu Dinu- 
lescu). Rezervația de pelicani 
de D. R. Popescu (Teatrul

de reîmpărțire a zone- 
de influență, iar. pe de 
parte, cea a afirmării tot SPORT s- < *>•»*

: A

CAMPIONATELE MONDIALE DE GIMNASTICA
La Campionatele mondiale de 

gimnastică de la Budapesta. în 
urma disputării concursului pe 
echipe au fost stabilite partici
pantele la individual compus, 
locul intii fiind deținut de so
vietica Natalia Iureenko — 
39,800 puncte, urmată de Lavinia 
Agache (România) — 39,525
puncte. Olga Mostepanova 
(U.R.S.S.) — 39,450 puncte. Eca
terina Szabo (România) — 39.425 
puncte, Maxi Gnauck (R.D.G.) 
— 39,325 puncte, Boriana Stoia- 
nova (Bulgaria) — 39,275 punc
te. Tatiana Frolova (U.R.S.S.) — 
39,225 puncte, Sylvia Rau 
(R.D.G.) — 39,175 puncte, Laura 
Cutina (România) — 39,025
puncte ți Juliane McNamara 
(S.U.A.) — 39,025 puncte, etc.

Dintre gimnastele noastre. Ia 
concursul special pe aparate ce 
va închide campionatele dumi
nică vor participa Lavinia Aga- 
ghe. la toate cele patru apara
te, Ecaterina Szabo, la paralele 
și sol — cu cel mai mare punc
tai din concurs Ia acest din 
urmă aparat, și Mirela Barbă- 
lată la sărituri, de asemenea pe

prima poziție, cu 25 de sutimi 
în fața lui Maxi Gnauck.

Astăzi are ioc concursul femi
nin individual compus.

♦
Comentînd competiția femi

nină pe echipe din cadrul cam
pionatelor mondiale de gimnas
tică de la Budapesta, corespon
denții agențiilor internaționale 
de presă subliniază performan
ța selecționatei României care, 
intr-o formație nouă șl foarte 
tinără. a reușit să cucerească 
titlul de vicecampioanâ a lumii 
demonstrind încă o dată valoa
rea ridicată a școlii românești 
de gimnastică, bogatul său re
zervor de talente.

Referindu-se la evoluția gim
nastelor românce, agenția 
Reuter scrie : „Ecaterina Szabo 
a prezentat la sol un exercitin 
extraordinar, imbinare perfectă 
de tehnică și grație, apreciat în 
mod deosebit de spectatori și 
răsplătit cu nota maximă „10". 
Una dintre revelațiile serii a 
fost Lavinia Agache, un noa și 
valoros produs al școlii care a 
creat-o in 197G pe campioana

olimpică absolută Nadia Comă- 
neci. Ea a primit note foarte 
bune la toate aparatele, printre 
care și un „10" la paralele, și 
se află pe locul doi în clasa
mentul individual (la 15 sutimi 
de Natalia Iureenko — U.R.S.S.), 
numărîndu-se printre principa
lele favorite in disputa pentru 
titlul mondial la individual 
compus".

La rândul său, comentatorul 
sportiv al agenției France 
Prcsse notează, printre altele : 
„Seara dc joi a fost marcată dc 
o splendidă suită de performan-

țe, nota „10" fiind înregistrată 
de nouă ori. Românca Ecaterina 
Szabo (la sol și paralele) și so
vietica Natalia Iureenko (la să
rituri și birnă) au avut evoluții 
perfecte primind nota maximă", 

în comentariul agenției D.P.A. 
Hamburg se remarcă progresul 
evident înregistrat de tînăra 
echipă română care, după locui 
patru obținut in urmă cu <loi 
ani la ultima ediție a competi
ției, revine pe primul plan al 
ierarhiei mondiale cucerind pe 
merit medaliile de argint.

Astăzi, în divizia A la fotbal
Astăzi, în cadrul etapei a 10-a 

a campionatului diviziei A la 
fotbal, se vor desfășura opt 
partide : Steaua—Jiul Petro
șani (stadion „Steaua") ; Spor
tul Studențesc—F.C. Olt (sta
dion „Sportul Studențesc") ; 
Politehnica Iași—Chimia Rin. 
Vilcea ; Dunărea C.S.U. Galați 
-F.C. Baia 
Hunedoara — 
Universitatea

Mare ; Corvinul
C.S. Tîrgoviște ;

Craiova—Petro-

dramatice
4 noiembrie a.c.

dramatic Galați; regia — Dan 
Stoica). Vinăloarca de rațe 
de A. Vampilov (Teatrul 
„Vasile Alecsandri", Iași; re
gia — Nicolae Scarlat).

Organizatorii (Con
siliul Culturii și Educațiet 
Socialiste. A.T.M., Comitetul 
județean de cultură și edu
cație socialistă Vaslui și 
Teatrul „Victor Ion Popa" 
din Bîrlad. orașul-gazdă al 
intîlnirii teatrale) au. de 
asemenea, in vedere desfă
șurarea unui colocviu-dez- 
batere pe tema Aportul re
giei românești la dezvoltarea 
conștiinței spectatorilor și 
formarea gustului pentru tea
trul actual. Vor prezenta re
ferate regizorii Cătălina Bu- 
zoianu și Mircea Corniștea- 
nu. în afara dezbaterilor ce 
succed
spectacol vor avea loc vizi
te în întreprinderi ale jude
țului Vaslui și întilniri cu 
artiștii amatori.

prezentarea fiecărui

L. IONESCU

lu! Ploiești ; A.S.A. Tg. Mureș 
—F.C. Bihor Oradea ; S.C. 
cău—Rapid. Toate jocurile 
începe la ora 15,00. Meciul 
Argeș Pitești—Dinamo a 
aminat.

Ba- 
vor 

F.C. 
fost

te
Posturile noastre de radio vor 

transmite, alternativ, aspecte de 
la toate întîlnirile. Transmisia 
se va efectua pe programul 1, 
cu Începere de la ora 14,55.

IMPORTANT!
A apărut numărul 44 

(18) al Suplimentului 
literar-artistic al Scân
teii tineretului.

Eveniment : Adrian 
Petringenaru, „Imagine 
și simbol la Brâncuși". 
Semnează : Nina Stăn- 
culescu, Mihai Pelin, 
Barbu Brezianu • Tî
năra generație tie crea
tori — o generație din 
întreaga țară. Răspun
de : Ion Simuț • Dia
logul între generații : 
Edgar Papu • Cenaclul 
Confluențe acasă Ia... 
Elena Cruceru • Două 
coloane pentru dv.: Ion 
Miclea 6 Din caietul 
de regie al... Cătălinei 
Buzoianu • Mica anto
logie a artei tinere : A- 
lexandru Agacbe • 
Antimetafizica — Con
vorbiri cu Nichita Stă- 
nescu * Istoria români
lor in izvoare narative : 
I. G. Duca, „File din e- 
popeea marii uniri".



VIZITA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUSESCU,
ÎMPREUNĂ CU TOVARĂȘA ELENA CEAUȘESCU, 

ÎN MALTA, EGIPT, SUDAN ȘI CIPRU

O nouă și strălucită afirmare 
a principiilor și acțiunilor politicii 

internaționale a României socialiste

STIRINOTE-COMENTARII-STIRI-NOTECOMENTARII-STIRI-NOTECOMENTARII

Vizita tovarășului Nicolae Ceaușescu, împreuna cu tovarășa 
Elena Ceaușescu. în Malta, Egipt. Sudan și Cipru — „O nouă 
și strălucită afirmare a principiilor și acțiunilor politicii in
ternaționale a României socialiste" — continuă să fie amplu 
reflectată de mijloacele de informare în masă din diferite 
țări ale lumii.

Relatind pe larg principalele momente ale acestui itinerar 
de pace, prietenie și colaborare, presa de pestp hotare re
marcă faptul că toate cele patru țări vizitate de conducă
torul partidului și statului nostru fac parte din rindul țarilor 
mici și mijlocii, în curs de dezvoltare, nealiniate, cu care 
România socialistă întreține raporturi strinse dc colaborare 
de tip nou, întemeiate pe principiile egalității și avantajului 
reciproc. Se subliniază că noile dialoguri la nivel inalt au 
prilejuit reafirmarea poziției de principiu a țării noastre 
privind creșterea rolului și a contribuției acestor state la 
soluționarea marilor probleme ale lumii contemporane, au 
relevat, încă o dată, că problema fundamentală a zilelor 
noastre o constituie înfăptuirea dezarmării, înlăturarea pri
mejdiei unei catastrofe nucleare, că îndatorirea supremă a 
tuturor statelor, guvernelor, popoarelor, conducătorilor po
litici din întreaga lume este dc a nu cruța nici un efort 
pentru realizarea acestui obiectiv, pentru reluarea cursului 
spre destindere, că unica modalitate de soluționare a pro
blemelor grave existente o constituie tratativele. Sint, astfel, 
puse în lumină pozițiile politice ale partidului și statului 
nostru, care au beneficiat de o largă audiență iu țările vizi
tate și pe plan internațional, ele regăsindu-se in înțelegerile 
convenite și documentele de maximă importanță pentru dez
voltarea relațiilor bilaterale, semnate in cursul vizitei. Silit 
evidențiate în mod deosebit punctele de vedere realiste și 
constructive ale României socialiste, ale președintelui Nicolae 
Ceaușescu asupra soluționării marilor probleme ce confruntă 
omenirea, asupra principalelor evenimente și evoluții poli
tice, contribuțiile de valoare inestimabilă pe care le-au adus 
la patrimoniul gîndirii politice universale, la cauza păcii, în
țelegerii și colaborării intre popoare.

Mijloacele de informare în masă de peste hotare se fac, 
totodată, ecoul manifestărilor de profundă stimă și consi
derație cu care au fost întimpinați în fiecare din aceste țări 
înalții soli ai poporului român, expresie a prestigiului de 
care se bucură, in viața internațională, România socialistă, 
președintele Nicolae Ceaușescu, gindirea sa înaintată, revo
luționară, acțiunile sale consecvente și contribuția la edifi
carea unei lumi mai bune și mai drepte.

Presa malteză a consacrat, 
In continuare, spații ample vi
zitei oficiale de prietenie efec
tuate de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu și tovarășa Elena 
Ceaușescu în Malta, eviden
țiind semnificațiile bogate ale 
acestui moment de însemnă
tate deosebită pentru dez
voltarea în continuare a re
lațiilor dintre cele două țări, 
pentru conlucrarea lor pe 
arena internațională în vede
rea soluționării marilor pro
bleme ale lumii contemporane.

România și Malta au căzut 
de acord ca organismele de 
resort din cele doua țări, să 
conlucreze mai strins pentru a 
identifica noi domenii de coo
perare și a retdiza proiecte și 
programe de cooperare pa ter
men lung, în scopul asigurării 
cadrului necesar sporirii vo
lumului schimburilor comer
ciale și conlucrării largi in 
sfera industriei — scrie .coti
dianul maltez „The Times", 
Intr-un articol dedicat vizitei 
înalților soli ai poporului ro
mân. Se subliniază că pre
ședintele României, Nicolae 
Ceaușescu, și premierul Mal
tei, Dom Mintoff, ■ au insistat 
asupra necesității dezvoltării 
în continuare a raporturilor de 
prietenie și colaborare dintre 
cele două țâri, exprimîndu*și  
încrederea câ acestea vor avea 
o evoluție pozitivă și in vii
tor. Ambele state — se spune 
în articol — sint’ convinse că 
întărirea și extinderea rapor
turilor economice reprezintă 
un factor stimulator pentru 
dezvoltarea pe mai departe a 
relațiilor excelente, de priete
nie și solidaritate, care există 
între țările noastre.

Sup titlul „Onoruri uni
versitare pentru doamna 
Ceaușescu", „The Times" se 
face ecoul caldelor aprecieri 
și profundului omagiu aduse 
tovarășei Elena Ceaușescu la 
solemnitatea desfășurată la 
Universitatea din Malta, cu 
prilejul înmînării titlului de 
Doctor Honoris Causa al aces
tei reputate instituții de îr.vâ- 
țămint superior, subliniind : 
„Doamnei Elena Ceaușescu 
i-au fost acordate cele mai 
înalte onoruri pentru întreaga 
sa activitate in domeniul ști
inței, meritele sale, în sfera 
cercetării științifice fiind a- 
preciate și onorate în întreaga 
lume". Ziarul' prezintă perso
nalitatea și activitatea multi
laterală ale tovarășei acade
mician doctor inginer Elena 
Ceaușâscu, savant de reputație 
mondială, inse.riud aprecierile 
cunoscutului specialist maltez 
în domeniul chimiei industria
le, Victor Ferri ta, care >a re
levat importanța deosebită a 
cercetărilor întreprinse de 
tovarășa Elena Ceaușescu în 
domeniul chimiei macromole- 
culare, contribuția lucrărilor 
sale . la dezvoltarea studiului 
teoretic al chimici organice și, 
în același timp, rolul tovarășei 
Elena Ceaușescu in coordo
narea muticii de cercetare în 
domeniul chimiei, în orien
tarea și sprijinirea activității 
de creație științifică și de in
troducere a progresului tehnic 
in România. Cotidianul repro
duce, de asemenea, cuvin tarea 
tovarășei academician doctor 
inginer Elena . Ceaușescu la 
solemnitatea de la universita
tea malteză. Același ziar pu
blică textele integrale ale De
clarației Solemne Comune și 
Comunicatului comun rom ano- 
maltez.

Prezentînd pe larg principa
lele momente ale vizitei înal- 
ților oaspeți români în Malta, 
inclusiv ceremonia prilejuită 
de acordarea titlului de Doc
tor Honoris Causa al Univer
sității din Malta tovarășei 
academician doctor inginer 
Elena Ceaușescu. ziarul de 
limba malteză „In-IJaghna" 
evidențiază rezultatele fruc
tuoase ale dialogului la nivel 
înalt româno-maltez pentru 
dezvoltarea pe mai departe a 
relațiilor dintre cele două tăfi 
în diverse domenii.

Agenția egipteană de presă 
MEN a difuzat relatări ample 
despre noua solie de pace a 
României socialiste, prezentînd 
pe larg principalele momente 
ale vizitei tovarășului Nicolae 
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Ceaușescu și tovarășei Elena 
Ceaușescu în Egipt. în mod 
deosebit, agenția subliniază 
ideile principale ale Declara
ției comune cu privire la dez
voltarea susținută a cooperă
rii dintre Republica Socialistă 
România și Republica Arabă 
Egipt. Președinții Hosni Mu
barak și Nicolae Ceaușescu — 
scrie agenția — afirmă că in
staurarea unei păci globale, 
juste și durabile în Orientul 
Mijlociu trebuie să se bazeze 
pe retragerea completă a Is
raelului din teritoriile arabe 
ocupate, pe recunoașterea 
drepturilor naționale, inaliena
bile, legitime ale poporului 
palestinian, inclusiv a dreptu-

Amplul ecou 
international 
al noii solii 

de pace românești
.lui său la autodeterminare și 
constituirea unei entități na
ționale în propriul său terito
riu, pe dreptul tuturor State
lor și popoarelor din zonă de 
a trăi în interiorul unor fron
tiere sigure, recunoscute. De 
asemenea, cei doi președinți au 
afirmat necesitatea ca repre
zentanții legitimi ai poporului 
palestinian să participe la toa
te tratativele consacrate in
staurării unei păci globale, 
juste și trainice in regiune.

O ijtentie deosebită este 
acordată de agenție sublinieri
lor din Declarația comună pri
vind necesitatea de a se tre
ce cu hotărire la ..adoptarea 
unor măsuri concrete și efi
ciente de dezarmare", prin în
ghețarea bugetelor militare si 
reducerea acestora, retragerea 
trupelor în interiorul granițe
lor naționale, lichidarea baze
lor militare străine și desfiin
țarea simultană a blocurilor 
militare opuse.

Este scoasă în evidentă apre
cierea celor doi președinți a- 
supra necesității de a se ajun
ge, în cadrul convorbirilor de 
la Geneva, la un acord asu
pra neamplasării de noi rache
te cu rază medie de acțiune to 
Europa și, în același timp, 
pentru retragerea și distruge
rea celor existente, in vederea 
opririi cursei înarmărilor nu
cleare și a asigurării securită
ții tuturor pârtilor interesate.

Referindu-se la aprecierile 
celor doi președinți asupra si
tuației din Africa, agenția ci
tată reliefează convergența de 
opinii asupra necesității de a 
se asigura accesul neintîrziat 
la independentă al Namibiei și 
condamnarea fermă a tactici
lor regimului rasist din Afri
ca de Sud de tergiversare a 
acordării independentei po
porului namibian. Cei doi pre
ședinți au subliniat necesita
tea lichidării urgente și totale 
a politicii de apartheid din 
Africa de Sud.

în articolele apărute în pre
sa cipriotă bogat ilustrate cu 
fotografii ale înalților oaspeți 
români, au fost scoase în evi
dentă sentimentele de caldă 
prietenie și stimă cu care âu 
fost întimpinați de populația 
orașului Nicosia, de poporul 
cipriot, ideile și pozițiile ex
primate de șeful statului nos
tru in toastul rostit la dineul 
oficial oferit în onoarea pre
ședintelui Republicii Socialis
te România, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, și a tovarășei 
Elena Ceaușescu de președin
tele Republicii Cipru. Spyros 
Kyprianou. și doamna Mimi 
Kyprianou, precum și în ca
drul dialogului româno-cipriot 
la nivel înalt.

Reliefind pozițiile construc
tive și consecvente ale Româ
niei socialiste, ale președinte
lui Nicolae Ceaușescu în so
luționarea marilor probleme 
ale epocii noastre, cotidianul 
„Phileleftberos" scrie. în edi
torialul său : „Conducătorul 
României joacă constant un rol 
internațional important, situ- 
îndu-se la baza oricărui efort 
de abordare a problemelor in
ternaționale prin metoda rea

listă a negocierilor și contacte
lor intre părțile direct implica
te". „Apogevmatini" releva 
concepția președintelui Nicolae 
Ceaușescu privind rolul țărilor 
mici și mijlocii in rezolvarea 
problemelor lumii contempora
ne. aprecierea șefului statului 
roman potrivit căreia este ne
voie de un efort susținut și 
hotărît pentru respectarea noi
lor principii care trebuie să 
guverneze relațiile internațio
nale.

„Simerinî" a publicat un ar
ticol consacrat în întregime 
concepției politice a președin
telui Nicolae Ceaușescu pri
vind rezolvarea prin mijloace 
politice a diferendelor inter
naționale și promovarea prin
cipiilor democratice în relații
le dintre state.

în relatările consacrate vizi
tei tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, împreună cu to
varășa Elena Ceaușescu, în 
Sudan, agenția China Nouă a 
redat pe larg ideile cuprinse 
în Declarația comună româno- 
sudaneză. Exprimîn<lu-și în
grijorarea in legătură cu si
tuația din Europa, ca urmare 

acumulării de forțe militare 
și arme pe continent, pre
ședinții României și Suda
nului — scrie agenția citată — 
au subliniat necesitatea opririi 
amplasări^ de noi rachete cu 
rază medie de acțiune in Eu
ropa, a înlăturării tuturor ar
melor nucleare de pe conti
nent.

Președinții Nicolae Ceaușescu 
și Gaafar Mohamed Nimeiri 
au reafirmat deplinul sprijin 
al țărilor lor față de Organi
zația pentru Eliberarea Pa
lestinei, singurul reprezentant 
legitim ai poporului palesti
nian, și au apreciat că este 
esențială participarea acestei 
organizații la negocierile de 
pace consacrate realizării unei 
soluții drepte și trainice în 
Orientul Mijlociu.

Agenția de presă a R.P. 
Chineze subliniară faptul că 
cele două state s-au pronunțat 
pentru consolidarea încetării 
luptelor din Liban, pentru re
concilierea națională în aceas
tă tară și retragerea necondi
ționată a trupelor israeliene., 
pentru respeotarea indepen
denței, suveranității, unității 
naționale și integrității sale 
teritoriale, reaflrmindu-și tot
odată, snrijinul față de lupta 
poporului namibian pentru li
bertate și independență, sub 
conducerea S.W.A.P.O.

Cu fermitate relevă Chi
na Nouă — au fost condam
nate actele agresive repetate 
ale regimului de la Pretoria 
împotriva statelor africane ve
cine.

Un. ecou deosebit l-a avut 
Interviul acordat de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu ziarului 
egiptean „Al Ahram", dat 
publicității in ajunul vizitei 
șefului statului român în 
Egipt.

Prezentînd pe larg conținu
tul interviului, agenția „Ta- 
nîug" subliniază aprecierea 
președintelui Nicolae 
Ceaușescu potrivit căreia si
tuația di>n Orientul Mijlociu 
este din nou deosebit de 
gravă, tocit este necesar ca 
toate părțile interesate să ac
ționeze pentru soluționarea 
problemelor litigioase numai 
pe calea tratativelor. După 
părerea președintelui Româ
niei — scrie agenția iugosla
vă —, în Orientul Mijlociu 
există, în prezent, trei puncte 
nevralgice — Libanul, conflic
tul dintre Irak și Iran și pro
blema. palestiniană. Președin
tele Nicolae Ceaușescu consi
deră necesar să se facă totul 
pentru consolidarea încetării 
focului. în Liban și realizarea 
reconcilierii naționale. Dar, 
după părerea sa. această pro
blemă este greu de rezolvat 
fără retragerea necondiționată 
a trupelor israeliene din Liban.

Referindu-se la problema 
palestiniană, Taniug ține să 
releve că președintele Nicolae 
Ceaușescu se pronunță pentru 
soluționarea problemei pales
tiniene pe baza dreptului la 
autodeterminare, inclusiv la 
realizarea unui stat palesti
nian independent, iar în le
gătură cu conflictul dintre 
Irak și Iran, președintele 
Nicolae Ceaușescu a relevat 
necesitatea realizării a trei 
țeluri : încetarea luptelor, re
tragerea trupelor și trecerea 
la soluționarea problemelor 
pe calea negocierilor.

La rindul său, agenția de 
presă din Qatar — QNA —, 
arată că în interviul acordat 
ziarului egiptean „Al Ahnam“. 
președintele României, Nicolae 
Ceaușescu. a adresat un apel 
pentru retragerea necondițio
nată a trupelor israeliene din 
Liban și a chemat forțele po
litice libaneze să acționeze 
pentru reconcilierea națională.

România — a relevat pre
ședintele Ceaușescu — sprijină 
convocarea unei conferințe in
ternaționale în vederea solu
ționării crizei din această re
giune, evidențiind necesitatea 
particip arii Ia această confe
rință a tuturor părților impli
cate, inclusiv a Organizației 
pentru Eliberarea Palestinei.
Președintele Nicolae 

Ceaușescu a menționat că 
guvernul român nu și-a 
propus niciodată să medie
ze între Uniunea Sovietică 
șl Israel, dar a subliniat im
portanța participării Uniunii 
Sovietice la soluționarea pro
blemelor diln Orientul Mij
lociu.

Sub titlul „Ceaușescu rea
firmă necesitatea unei confe
rința internaționale asupra 
Orientului Apropiat", cotidia
nul tunisian „L’Action" a 
prezentat pe larg interviul 
acordat de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu cotidianului egip
tean „Al Ahram".

Schimb de mesaje intre 
tovarășul Nicolae Ceausescu 

și tovarășul Mika Șpiliak
BELGRAD 28 (Agerpres) — 

Din partea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretar general ai 
Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socia
liste România, au fost transmi
se un cald mesaj de salut și 
cele mai bune urări de sănătate 
și suocese tovarășului Mika 
Șpiliak, președintele Prezidiu
lui R.S.F. Iugoslavia.

Mulțumind pentru mesaj, to
varășul Mika Șpiliak a rugat să 
se transmită tovarășului Nicolae 
Ceaușescu cele mai calde salu
tări, cordiale urări de sănătate, 
subliniind, totodată, importan
ța deosebită pe care o acordă a- 
propiatelor convorbiri la nivel 
înalt de la București.

Schimbul de mesaje a fost 
prilejuit de primirea, de către 
tovarășul Mika Șpiliak, a to-

SESIUNEA ADUNĂRII GENERALE A O.N.U. 
Necesitatea pregătirii corespunzătoare 
a Anului International ai Tineretului

NAȚIUNILE . UNITE 23 (A-
gerpres) — Corespondență de la 
loan Timofte : Lucrările ac
tualei sesiuni ■ a Adunării Ge
nerale continuă prin abordarea 
punctelor înscrise pe ordinea de 
zi.

în Comitetul pentru proble
mele sociale, umanitare si cul
turale, unde se află în atenție 
evaluarea pregătirii și marcării 
Anului Internațional al Tine
retului, mai mulți delegați, in
tre care din Cehoslovacia, Be
nin. Cuba. Japonia și Siria, 
s-au referit Ia necesitatea pre
gătirii corespunzătoare a Anu
lui Internațional al Tineretului, 
la imperativul elaborării unor 
programe pe linie de tineret

Fermă condamnare a intervenției 
militare în Grenada

MOSCOVA 28 (Agerpres). — 
într-o declarație diată puiblici- 
tății de agenția sovietică 
T.A.S.S. se arată că intervenția 
în Grenada a S.U.A. este o a- 
gresiune armată fățișă împotri
va poporului iubitor de pace al 
unei țări mici, care nu amenin
ță pe nimeni.

Agenția T.A.S.S. — se arată 
în continuare — este .împuterni
cită să declare că Uniunea So
vietică condamnă cu hotărire 
agresiunea Statelor Unite împo
triva Grenadei. Trebuie să se 
pună capăt intervenției împotri
va Grenadei., iar ocu.panții să 
plece imediat de pe teritoriul 
acestui Stat independent, se 
menționează în document.

WASHINGTON 28 (Agerpres). 
— Membri ăi Congresului S.U.A. 
cer președintelui Ronald Reagan 
să retragă rapid pușcașii marini 
și parașutiștii din Grenada, po
trivit agenției Associated Press. 
Numai cîțiva dintre suporterii 
cei mai felini ai președintelui 
sint de acord, adaugă agenția.

BEIJING 28 (Agerpres). — Un 
purtător de cuvtot al Ministe
rului Afacerilor Externe al R.P. 
Chineze a declarat, în legătură

Drumurile Bratskului 
însemnări de călătorie din U.R.S.S.
La 29 octombrie tineretul sovietic aniversează 65 de ani de 

la crearea Uniunii Tineretului Comunist Leninist. 65 de ani 
— o istorie bogata in fapte de eroism, lapte de muncă puse 
în slujba edificării socialiste și comuniste a patriei.

Bratsk, un punct pe hartă. 
Un punct insesizabil, ce se 
pierde ușor in spațiul enorm 
al pădurii siberiene. Bratsk : 
pentru cel care nu l-a văzut, 
o simplă poveste. Povestea 
unui oraș apărut, așa cum se 
spune, „aa din senin" in ini
ma unui teritoriu în care, se
cole de-a rindul, prezența o- 
mului fusese sinonimă doar' 
cu trecerea fugară a călătoru
lui sau a neguțătorului. Și to
tuși, a apune că pe acest Ioc 
s-a ridicat Un oraș „ca din 
senin" este, aici mai mult de- 
cit Oriunde. numai o meta
foră. în taiga, nimic nu se 
clădește „din senin". Totul se 
face și se ridică prin muncă, 
iar istoria acestui oraș nu 
este altceva decît povestea 
unui efort uman de excepție.

Cine vizitează astăzi orașul 
Bratsk, cine se oprește să-i 
admire arhitectura modernă și 
avintată, cu greu își poate 
închipui că nu au trecut de
cît două decenii de cînd aici se 
ridicau primele case de lemn 
și se trăgeau liniile de de
marcare ce urmau să defi
nească, profilul viitorului șan
tier ,al hidrocentralei de pe 
rial Angara. Un șantier al ti
neretului. un șantier cc avea 
să reunească elanul și îndrăz
neala. unor tineri veniți din 
toate colțurile Uniunii Sovie
tice. Primele case, primele 
clădiri au fost din lemn, pen
tru că aici pădurea acoperă 
mii și mii de kilometri. Dar o 
hidrocentrală are nevoie de 
mult mai mult. Betonul și o- 
țelul, aduse de Ia mari dis
tanțe, au clătinat pădurea din 
nemișcarea ei milenară. Au a- 
păfut acum, ca semn al mun
cii și al civilizației, drumurile 
și căile ferate, brăzdind spa
țiul necalcat secole de-a rin
dul și înlocuind nemișcarea 
naturii cu forfota creatoare a 
muncii omenești. Spuse așa, 
lucrurile par simple : ajunge 
însă să străbați citeva ore 
prin taiga, să privești de pe 
înălțimea unui deal linia ori
zontului, de care nu te des
parte decît o : mare călăuzi
toare de coroane și vîrfuri în
roșite de soarele toamnei ca să 
înțelegi cit de' important este 
acest gest simplu de a tăia un 
copac și de a întinde, pe locul 
umbrit de el. pelicula unei șo
sele. Ajunge să asculți șuie

varășulul Vasile Pungan, mi
nistrul comerțului exterior și 
cooperării economice interna
ționale, președintele părții ro
mâne in Comisia mixtă româno- 
iugoslavă de colaborare e- 
conomică și tehnico-științifică, 
aflat la Belgrad cu prilejul des
fășurării lucrărilor celei, de-a 
XlV-a sesiuni a comisiei.

Au fost subliniate rezultatele 
obținute în dezvoltarea schim
burilor comerciale și a colabo
rării economice și tehnîco-știin- 
țifice, au fost evidențiate po
sibilitățile existente, exprimîn- 
clu-se dorința comună de a ex
tinde în continuare cooperarea 
și specializarea în producția in
dustrială, colaborarea economi
că în diverse domenii, precum 
și conlucrarea tehnico-științifi- 
că și tehnologică.

care să asigure tinerei gene
rații un rol sporit in viața po
litică, economică și socială.

Luind cuvintul, reprezentan
tul român a subliniat că difu
zarea largă a rezultatelor ce
lor cinci reuniuni regionale 
consacrate A.I.T., organizate la 
Addis Abeba, Bangkok, Costi- 
nești, San Jose și Bagdad, este 
de natură să contribuie Ia o 
mai bună cunoaștere a reco
mandărilor vizînd pregătirea și 
marcarea corespunzătoare, în 
1985. a A.I.T., hotărât — 
după cum se știe — de Aduna
rea Generală a O.N.U. ca ur
mare a unor inițiative româ
nești ce's-au bucurat de largă 
audiență internațională.

cu invazia în Grenada.1: „Inva
zia armată americană a Grena
dei, indiferent de motive, este 
o violare flagrantă a Cariei 
O.N.U. și a normelor fundamen
tale care reglementează relațiile 
dintre state, o manifestare 
a politicii de forță a unei 
țări puternice, amenințind o 
țară slabă. De aceea, — a decla
rat purtătorul de cuvînt —, con
damnăm cu fermitate acțiunea 
și cerem retragerea imediată a 
trupelor americane din Gre
nada".

PARIS 28 (Agerpres). — Ni
mic nu. poate justifica inter
venția directă a S.U.A. și a cî- 
torva state din Caraibi împotri
va suveranității Grenadei — a 
declarat primul ministru fran
cez. Pierre Maunoy.

SOFIA 28 (Agerpres). — R.P. 
Bulgaria și opinia publică bul
gară condamnă agresiunea ar
mată străină împotriva Grena
dei și insistă asupra încetării 
ei imediate și asupra retragerii 
trupelor străine de pe teritoriul 
acestei țări — se arată intr-o 
declarație transmisă de agenția 
B.T.A.

rul unui tren care vine după 
nopți Si zile de goană neîntre
ruptă. pentru a hrăni șantie
rul cu ciment, ca să înțelegi 
cit de vital este, pentru cei de 
aici, un drum prin inima Si
beriei.

Și cred că nu greșesc a- 
tunci cind spun că Bratsk în
seamnă. in primul rind, dru
muri. Unul din ele este dru
mul apelor, drum oprit și stă*  
pînit de uriașul baraj al hi
drocentralei. Este un drum al 
puterii și echilibrului. Al pu
terii, căci aici barajul spri- 
jină nu numai apăsarea apei 
adunate intr-un imens lac de 
acumulare, ci și presiunea as
pră și nemiloasă a uriașelor 
straturi de gheață ce se rea- 
zimă de zidul de beton a- 
proape opt luni dinfr-un an. 
Al echilibrului — pentru câ 
aici nivelul apei se menține 
întotdeauna egal, permițind 
hidrocentralei din Bratsk să 
producă, in mod constant, 
22,6 miliarde kilowați oră pe 
an.

Un alt drum este cel al e- 
nergiei, electrice, drum ce face 
ca orașul să fie asemenea cen
trului unei imense pinze de 
păianjen.

Bratskul insuși este un drum, 
căci el cuprinde opt raioane în
șirate pe, o distanță ce variază 
intre 70 și 100 de km. Pentru 
că a transporta este, pentru 
economia Siberians, o pro
blemă vitală, constructorii o- 
rașuiui au imaginat o soluție 
ingenioasă și Îndrăzneață tot
odată. Lingă fiecare punct in
dustrial au fost ridicate 
blocuri și clădiri obștești, ast
fel incit să nu fie nevoie ța 
materiile, prime să fie cărate, 
de la mari distanțe, către cen
trul industrial. Tinerii de aici 
spun că in Siberia 160 de km 
nu sint o distanță și privesc 
amuzați uimirea vizitatorului 
.cind află că o cursă locală 
străbate o distanță egală cu 
cea dintre București Si Ploiești 
pentru a lega intre ele două 
cartiere ale aceluiași oraș. 
Mai spun tinerii din Bratsk 
că, pe parcursul timpului, 
s-au învățat ca să considere 
drept obișnuite multe din lu
crurile pe care. înainte le 
credeau neobișnuite. O tem
peratură de —10°C. pe care 
noi o considerăm drept un re
cord al frigului, este aici o

ANTANANARIVO:
Congresul Partidului 

Congresul 
pentru Independența 

Madagascarului
ANTANANARIVO 28 (A-

gerpres). — La Antananarivo 
s-au deschis lucrările celui 
de-al X-lca Congres'al Par
tidului Congresul pentru In
dependența Madagascarului 
— A.K.F.M. La Congres 
participă 1 200 de delegați 
din toate regiunile țării. pre
cum și oaspeți de peste ho
tare. Partidul Comunist Ro
mân este reprezentat la con
gres de Iulian Ploștinaru, 
membru al C.C. al P.C.R.

Președintele R. D. Mada
gascar, Didier Ratsiraka, a 
transmis Congresului un me
saj.

în prima zi a lucrărilor au 
prezentat rapoarte președin
tele partidului, Richard An- 
driamanjato și secretarul ge
neral al A.K.F.M., Gisele 
Rabesahala.

Rezultatele economiei 
poloneze In primele trei 

trimestre ale anului In curs
VARȘOVIA 28 (Agerpres), — 

După cum transmite agenția 
P.A.P., președintele Direcției 
Centrale de Statistică a R.P. 
Polone, prof. Weslaw Sadowski, 
a prezentat, în cadrul unei con
ferințe de presă, rezultatele 
economiei naționale în cele 
trei trimestre ale anului in 
curs apreciind că ele atestă 
îmbunătățirea situației în multe 
ramuri de activitate.

Situația economică — a ară
tat el — s-a caracterizat, in 
perioada menționată, prin spo
rirea producției de bunuri ma
teriale, mai ales în industriile 
prelucrătoare și de coiistruc- 
ții-monțaj, o recoltă, mai bună 
decit in anul 1982 la principar 
lele produse agricole, achiziții 
mai mari — fără a lipsi însă 
dificultățile în sectorul zooteh
nic — creșterea investițiilor, 
sporirea numărului de aparta
mente date în folosință în sec
torul construcțiilor de stat, 
dezvoltarea comerțului exterior, 
creșterea livrărilor de mărfuri 
pe piața internă, dar și o penu
rie de produse. în special in
dustriale.

Situația din Grenada
SAINT GEORGE’S 28 (Ager

pres). — După cum informează 
agențiile internaționale de pre
să, trupele intervenționiste ale 
Statelor Unite și ale celor șase 
țări caraibiene care au fost aso
ciate la invadarea statului Gre
nada întîmpină încă rezistentă 
in citeva zone din insulă. Agen
ția Reuter transmite că torțele 
S.U.A. au continuat să foloseas
că avioane de vînătoare și. bom
bardament și artilerie grea îm
potriva acestor puncte de rezis
tență.

Surse ale Pentagonului au 
anunțat că noi trupe americane 
au sosit în Grenadă, alăturin- 
du*se  forțelor debarcate inițial.

ambianță obișnuită de lucru. 
O rocă ce pare de neclintit 
sau o pădure ce pare de ne
trecut sint aici obiective fi
rești ale unui plan de con
strucție ori de sistematizare. 
Spațiul de 800 km. ce des
parte orașul Bratsk de Irkutsk 
nu este decît o distanță fi
rească (pe care tinerii de aici 
o acoperă printr-un zbor de 
o oră), distanță pe care o par
curg, deoseori, săptăminal, 
pentru a vedea o piesă de 
teatru sau pentru a asista la 
un concert in capitala de re
giune.

Intre toate însă, drumul cel 
mai important din Bratsk este 
acela al tinereții. ,O tinerețe 
care nu se definește numai 
prin vîrsta orașului sau prin 
aceea a locuitorilor săi. ci mai 
ales prin spiritul și atmosfera 
acestei localități. Străbătând 
străzile Bratskului constați — 
cu uimire și bucurie — că fi
gurile tinere, încrezătoare și 
hotărite. îți întretaie mereu 
drumurile. Oamenii de aici, 
așa cum i-am putut cunoaște 
și înțelege în răstimpul șe
derii mele, au ceva din liniș
tea și puterea naturii în care 
trăiesc și pe care au mlădiat-o 
după planurile și visurile lor. 
Vorbesc mai ales despre vii
tor (căci ceea ce a fost a tre
cut, obstacolele au fost de
pășite. important e ceea ce a- 
vem de făcut), un viitor pe 
care ii văd crescând sub ochii 
lor și pe care il măsoară prin 
elanul și îndrăzneala copiilor 
din Bratsk. Aici, în grădini
țele care sint parcă mai nu
meroase decit blocurile de lo
cuințe, se plămădește ziua de 
mîine a orașului și a întregu
lui ținut. Căci, drum al tine
reții, Bratskul nu este un ca
păt, ci doar un început.

MIHAI COMAN

Tovarășul Kim Ir Sen 
a primit delegația U. T. C.

PHENIAN 28 (Agerpres). — 
Din partea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretar general al 
Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socialis
te Romania, s-au transmis tova
rășului Kim Ir Sen, secretar ge
neral al Comitetului Central al 
Partidului Muncii din Coreea, 
președintele Republicii Populare 
Democrate Coreene, un salut 
cordial și cele mai bune urări 
de sănătate, iar poporului co
reean prieten urări de succese 
tot mai mari în construcția 
socialistă a țării.

Mulțumind pentru salutul și 
urările adresate, tovarășul Kim 
Ir Sen a rugat să se transmită 
tovarășului Nicolae Ceaușescu 
un salut revoluționar tovărășesc, 
urări de sănătate și fericire, iar 
poporului român un salut priete
nesc, împreună cu gratitudinea 
poporului coreean pentru spriji
nul activ și solidaritatea mani
festate față de lupta dreaptă 
pentru realizarea aspirației vi
tale a națiunii coreene — re- 
unificarea pașnică și Inde
pendentă a patriei.

S-au relevat raporturile de 
prietenie și colaborare dintre 
partidele, țările și popoarele

Congresul Partidului Socialist Francez
PARIS 28 (Agerpres). — Vi

neri, la Bourg-en-Bresse, s-au 
deschis lucrările Congresului 
Partidului Socialist Francez, la 
care participă peste 2 000 de 
delegați naționali, precum șl un 
mare număr de delegații de 
peste hotare, reprezentanți ai 
partidelor socialiste, comuniste, 
muncitorești, mișcărilor de eli
berare națională, altor forțe 
progresiste și democratice.

Partidul Comunist Român 
este reprezentat la congres de 
către tovarășul Petru Enache, 
membru supleant al Comitetu
lui Politic Executiv, secretar al 
C.C. al P.C.R. -

în cadrul congresului a fost

Cuvintul de salut al
Stimați tovarăși.
în numele Partidului Comu

nist Român, al secretarului său 
general, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, al oamenilor mun
cii din Republica Socialistă 
România, adresăm un călduros 
salut participanților la lucră
rile Congresului Partidului So
cialist Francez, tuturor militan- 
ților partidului dumneavoas
tră, poporului francez prieten.

Folosim acest prilej pentru a 
sublinia cu satisfacție relațiile 
tradiționale de prietenie care 
leagă Partidul Comunist Român 
de Partidul Socialist Francez, 
relații bazate pe stima, încre
derea și înțelegerea reciprocă, 
pc respectarea dreptului fiecă
rui partid de a-și elabora poli
tica internă și externă, strate
gia ’și tactica corespunzător 
condițiilor istorice, naționale și 
sociale din propria țară. Un rol 
de cea mai mare importanță în 
extinderea acestor raporturi 
l-au avut de fiecare dată întil- 
nirile și convorbirile fruc
tuoase dintre tovarășii Nicolae 
Ceaușescu și Franțois Mitter
rand și Lionel Jospin. Sintem 
convinși că dezvoltarea conti
nuă a legăturilor dintre parti
dele noastre — ambele partide 
de guvemămint — constituie un 
factor deosebit de important in 
extinderea și diversificarea ra
porturilor dintre România și 
Franța pe plan politic, econo
mic, tehnico-științific, cultu
ral și în alte domenii, ceea ce 
corespunde intereselor. celor 
două popoare, cauzei păcii și 
colaborării in Europa și în 
lume.

Poporul nostru, sub condu
cerea Partidului Comunist Ro
mân, în frunte cu secretarul 
său general, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. depune eforturi sus
ținute pentru creșterea și mo
dernizarea în continuare a for
țelor de producție, accentuarea 
caracterului intensiv și ridi
carea nivelului calitativ al in
dustriei, înfăptuirea noii re
voluții agrare, asigurarea in
dependenței energetice a țării, 
sporirea gradului de civilizație 
materială și spirituală a po
porului. Se vor crea astfel con
diții pentru trecerea României 
de la stadiul de țară socialistă 
în curs de dezvoltare la cel de 
țară socialistă mediu dezvol
tată.

Congresul dumneavoastră are 
Ioc in condițiile în care in via
ta internațională au loc mari 
prefaceri revoluționare, sociale 
și naționale concretizate in a- 
firmarea tot mai puternică a 
voinței popoarelor dc a pune 
capăt politicii imperialiste de 
dominație și asuprire, de a fi 
stăpîne pe soarta lor, pe bogă
țiile naționale, de a-și asigura 
dezvoltarea liberă, independen
tă. fără nici un amestec din a- 
fară. Asistăm, de asemenea, la 
continuarea acțiunilor politicii 
de reîmpărțire a lumii în zone 
de influentă, la ascuțirea con
tradicțiilor pc plan mondial in
tre diferite state și grupări de 
state, la apariția de noi con
flicte și stări de tensiune care 
au determinat agravarea situa
ției internaționale, creind noi 
și serioase pericole pentru 
securitatea, pacea și indepen
denta popoarelor. în aceste 
condiții problema fundamentală 
o constituie oprirea cursei înar
mărilor, trecerea la dezarmare

încheierea dezbaterilor Consiliului de Securitate

al O.N.U.
NAȚIUNILE UNITE 28 (Ager

pres). — Consiliul de Securitate 
al O.N.U. și-a încheiat vineri, 
in primele ore ale dimineții, 
dezbaterile privind invadarea 
Grenadei de către trupe ale 
S.U.A. și altor state, prin supu
nerea la vot a unul proiect de 
rezoluție prezentat de Guyana, 
Nicaragua și Zimbabwe. Agenția 
France Presse relevă că in ca
drul dezbaterilor au luat cuvin
tul aproape 70 de state, cea mai 
mare parte dintre ele exprimînd 
„o vie opoziție față de lovitura 

român șl coreean, dintre orga
nizațiile de tineret, care au la 
bază înțelegerile convenite în
tre Partidul Comunist Român și 
Partidul Muncii din Coreea, în
tre tovarășul Nicolae Ceaușescu 
și tovarășul Kim Ir Sen.

S-a evocat activitatea di
namică a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu pe plan internațional, 
pentru soluționarea marilor oro- 
bleme cu care se confruntă ome
nirea, pentru dezarmare și pace, 
pentru făurirea unei lumi mai 
bune și mai drepte pe planeta 
noastră.

Schimbul de mesaje a fost 
prilejuit de primirea de către 
tovarășul Kim Ir Sen a delega
ției Uniunii Tineretului Comu
nist, condusă de Pantelimon 
Găvănescu, prim-secretar al C.C. 
al U.T.C., care întreprinde o vi
zită în R.P.D. Coreeană pentru 
schimb de experiență, la invita
ția Uniunii Tineretului Munci
toresc Socialist din această țară.

La primire au participat Kim 
Yong Nam, membru al Biroului 
Politic, secretar al Comitetului 
Central al Partidului Muncii din 
Coreea, și Li Yong Su, președin
tele Comitetului Central al 
U.T.M.S.

prezentat raportul conducerii 
naționale a partidului după 
care a luat cuvintul Lionel 
Jospin, prim-secretar al P.S.F. 
Atît in raport cit și în cuvintul 
primului secretar au fost înfă
țișate pe larg bilanțul activității 
partidului în perioada care a 
trecut de la congresul anterior, 
precum și direcțiile principale 
de acțiune pe pian intern și 
extern pentru următorii doi 
ani.

Reprezentantul P.C.R. a pre
zentat mesajul adresat de Parti
dul Comunist Român Congresu
lui Partidului Socialist Francez.

Lucrările congresului conti
nuă.

reprezentantului P.C.R.
și în primul rind la dezarmare 
nucleară, apărarea păcii între
gii lumi. Partidul nostru consi 
deră că mai este timp și tre
buie să se facă totul pentru 
oprirea amplasării noilor rache
te, pentru trecerea la reducerea 
armamentelor nucleare. în ge
neral al tuturor armelor, pentru 
o Europă fără arme nucleare, o 
Europă a colaborării și păcii.

Tocmai în acest scop, secre
tarul general al Partidului Co
munist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu. a 
adresat atît conducătorilor Uni
unii Sovietice și S.U.A., pre
cum și conducătorilor celorlalte 
state din Europa cunoscutele 
mesaje conținind propuneri 
concrete pentru a se putea a- 
junge, în acest an, la înțelege
rile necesare privind neampla- 
sarea rachetelor și trecerea la 
retragerea si distrugerea celor 
existente.

România socialistă, poporul 
român a salutat cu multă satis
facția adoptarea prin consens a 
documentului reuniunii de la 
Madrid, toehelerea cu succes a 
acesteia.

Se poate opune că după pat 
ani de Încordare este primul re 
zultat concret care demonstrează 
că este posibil ca, prin negocieri, 
să se depășească orice proble
mă și să se găsească calea co
laborării și înțelegerii.

Pornind de la premisa că un 
factor agravant al climatului in
ternațional 'îl constițuîe subdez
voltarea. România socialistă mi
litează activ în direcția lichidă
rii acesteia, acționează pentru 
înfăptuirea noii ordini economi
ce Internaționale, pentru reali
zarea condițiilor care să permi
tă progresul mai rapid al țărilor 
in curs de dezvoltare, ceea ce va 
Contribui în general la depăși
rea crizei economice, la stabili
tatea dezvoltării economiei mon
diale.

Avînd tn vedere rolul deosebit 
care revine în zilele noastre ac
țiunii hotărite și eforturilor 
conjugate ale maselor populare 
pe scară națională și internațio
nală, în prezent capătă o impor
tanță cardinală dezvoltarea în
țelegerii și colaborării pe bază 
de egalitate și respect reciproc 
intre partidele comuniste și 
partidele socialiste, social-de- 
mocrate, alte forțe muncitorești, 
progresiste și democratice, pe 
platforma largă a luptei pentru 
pace, democrație, independență 
națională, pentru securitate, co
laborare și progres în Europa și 
în lume. Stă în puterea partide
lor și popoarelor noastre să 
bareze calea către o catastrofă 
termonucleară, să spună un nu 
hotărît cursei înarmărilor, să 
impună dezarmarea și pacea, sâ 
afirme dreptul vital al oameni
lor la existență, la viață.

Mulțumindu-vă pentru invita
ția pe care ați adresat-o parti
dului nostru de a participa la 
lucrările congresului dumnea
voastră. ne exprimăm convin
gerea că relațiile dc prietenie șl 
colaborare dintre Partidul Co
munist Roman și Partidul Socia
list Francez, dintre popoarele 
român ș.i francez se vor dezvolta 
și în viitor spre binele celor 
două țări, al cauzei păcii și co
laborării internaționale. Vă 
urăm, dragi tovarăși, succes 
deplin în desfășurarea lucrărilor 
congresului dumneavoastră.

de forfă pusă la cale de S.U.A. 
și cele șase state caraibiene".

„Numai Saint Lucia, Barbados 
și St. Vincent, trei țări partici
pante la operațiunea militară, au 
susținut fără rezerve acțiunea 
S.U.A.", adaugă agenția Associa
ted Press.

Statele Unite s-au văzut ne
voite să opună dreptul lor de 
veto pentru a nu se adopta re
zoluția, care a întrunit 11 voturi 
pentru și 3 abțineri.


